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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ-

гі яй раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад рэ дак та ра
„Вось ужо два га ды бе ла ру скія дзе ці ма са ва ву чац ца ў ін шых кра і нах, — пі ша ў ну ма ры 
дас вед ча ная пе да гож ка Та ма ра Мац ке віч. — Ча сам яны да лу ча юц ца да куль тур ных і аду-
ка цый ных ася род каў, ство ра ных ды яс па ра мі і на цы я наль ны мі мен шас ця мі кра ін-су се дак, 
ча сам ла дзяць неш та сваё: ня дзель ныя школ кі, гур т кі, ан лайн-шко лы, фа куль та ты вы... Як 
ім да па маг чы за ха ваць сваю то ес насць, як зра біць так, каб яны вы рас лі без ком п лек су 
на цы я наль най не паў на вар тас ці, не ад чу ва лі ся бе ні кім у скла да ным гла баль ным све це, 
дзе ўсё больш абу джа юц ца но выя на цы я на ліз мы?”

Та ма ра Мац ке віч пра па нуе сцэ на рыі за нят каў для за ха ван ня то ес нас ці і раз віц ця кры-
тыч на га мыс лен ня пад за га лоў кам «Хто я гэт кі»? Мож на імі ка ры стац ца як у ася род дзі 
бе ла ру скай ды яс па ры ці на цы я наль най мен шас ці, так і ў Бе ла ру сі, дзе сі ту а цыя з бе ла-
руш чы най так са ма не леп шая.

У но вы кан тэкст пас ля 2020 го да ўпі саў ся ле ген дар ны спек такль Мі ха ла Анем па ды ста ва 
«На род ны аль бом», які ле тась па ста ві лі вуч ні Па чат ко вай шко лы № 4 у Бе ла сто ку, якія 
зай ма юц ца ў гур т ку «Гуль ня ў тэ атр». У ну ма ры ёсць сло вы пе сень, здым кі з па ста ноў кі 
і лінк да за пі су спек так ля. Я пра па ную па чы таць тры кніж кі пра Пад ляш ша ды лю дзей бе-
ла ру ска-поль ска га па меж жа і па га ва рыць пра іх з вуч ня мі (ста рэй шы мі).

Асоб нае мес ца ў «Бе ла ру скім на стаў ні ку» зай ма юць раз мо вы з асо ба мі, зас лу жа ны мі для 
бе ла ру скай ас ве ты і куль ту ры на Бе ла сточ чы не. Госць гэ та га вы дан ня — Сяр гей Лу ка шук, 
шмат га до вы ды рэк тар Бель ска га до ма куль ту ры, на стаў нік му зы кі ў Па чат ко вай шко ле № 3 
у Бель ску і Бель скім бе ла ру скім лі цэі, кі раў нік бе ла ру скіх му зыч ных ка лек ты ваў, як да рос-
лых, так і дзі ця чых. Гэ та ча ла век, які поў нас цю рэ а лі за ваў ся бе і ў пра фе сій ным, і ся мей ным 
жыц ці. І ве дае, што за кож ным пос пе хам ста іць не толь кі та лент, але і цяж кая пра ца.

Мі ко ла Ваў ра нюк
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Мікола  Ваўранюк

Талентам 
і працай

Раз мо ва з Сяр ге ем  
Лу ка шу ком — шмат га до-
вым ды рэк та рам Бель ска га 
до ма куль ту ры, па пу ля ры за-
та рам бе ла ру скай пес ні, на-
стаў ні кам му зы кі не каль кіх 
па ка лен няў бе ла ру саў Бе-
ла сточ чы ны. За сваю пра цу 
быў уз на га ро джа ны, між 
ін шым, За ла тым кры жам за-
слу гі, Ка ва лер скім кры жам 
Ор дэ на Ад ра джэн ня Поль-
ш чы і ся рэб ра ным ме да лём 
Зас лу жа ны для куль ту ры 
Glo ria Ar tis.

Усё па ча ло ся ў 1956 го дзе. Я ву чыў ся та ды ў Па чат ко вай шко ле ў Паш коў ш чы не, быў 
вуч нем пя та га кла са. У нас до ма быў гар мо нік, на якім іг раў мой ста рэй шы брат Мі
ка лай. Брат са сва ім сяб рам Ва сі лём, які граў на ба ра ба не, бы лі адзі ны мі му зы кан та мі 
на вя ско вых за ба вах і вя сел лях. Я ад чу ваў у ду шы штось, што мя не цяг ну ла да му зы кі. 
Ча ста зак ра даў ся ў ка мо ру, дзе брат тры маў гар мо нік, пра ба ваў на ім граць, ха ця не 
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— Ка го-не будзь тут паз на еш? — Сяр-
гей Лу ка шук па каз вае мне фа таг ра-
фію гру пы дзяў чат у сукенках у кветкі, 
каралах ху с та чках на галовах і хлопца з 
гармонікам.

— ну, му зы кан та паз наю, — смя ю ся, 
бо ха рак тэр ная вы со кая ху даш ча вая 
по стаць акам па ні я та ра бу дзе ста лым 
эле мен там бе ла ру ска га куль тур на га 
жыц ця Бе ла сточ чы ны на пра ця гу 
мно гіх дзе ся ці год дзяў. — Дзе і ка лі 
быў зроб ле ны гэ ты зды мак. Гэ та той 
акар дэ он з рас пі са ны мі кла ві ша мі?

— Так, гар мо нік Hess. Зды мак быў 

ўмеў. У шко ле ў спеў ні ку для VVI кла саў я знай шоў ры су нак кла ві я ту ры акар дэ о на з дак
лад ным апі сан нем на зваў па а соб ных кла ві шаў. Ка лі так да клад на ўсё аг ля нуў, па ду маў 
і на сва ім акар дэ о не на пі саў наз ву кож на га кла ві ша. Да на пі сан ня вы ка ры стаў хі міч ны 
ало вак — ка лі яго крыш ку па ма чыць ва дой, ён вы раз на пі саў і па кі даў тры ва лы след. 
Я так і зра біў. Вя до ма, за гэ та брат моц на нас ва рыў ся на мя не. Але ўсё ўлад ка ва ла ся. 
Да лей пра ба ваў іг раць. У спеў ні ку бы лі на дру ка ва ны но ты пе сень. Я кож ную нот ку 
пес ні пад пі саў яе наз вай і пра ба ваў пе ра нес ці на кла ві я ту ру акар дэ о на. Так па ма лу, 
па ма лу граў, штось ці ат ры моў ва ла ся. З ця гам ча су сам на ву чыў ся граць па но тах, 
усё больш і больш пе сень. Ка лі быў вуч нем VІ кла са, па ды гры ваў для школь на га тан ца
валь на га ка лек ты ву, у якім тан ца ва ла во сем дзяў чат1.

зроб ле ны на ган ку Па чат ко вай шко лы 
ў Паш коў ш чы не ў 1956 го дзе. Тут, між 
ін шым, ста іць цёт ка тва ёй жон кі Ва ля Бу-
ры ла, сён ня Ка зі мі рук, Ва лян ці на Каб ры-
нец з Ры го раў цаў-Стан цыі, ма ма шмат га-
до ва га акар дэ а ні ста ка лек ты ву Ма лан ка 
Весь ка Да лін ска га... Два га ды паз ней, 
да клад на 23 са ка ві ка 1958 го да «Зор ка» 
над ру ка ва ла мой ры су нак гар мо ні ка 
з под пі сам «Я люб лю му зы ку». Выс лаў 
я яго на кон курс, аб’ яў ле ны дзі ця чай ста-
рон кай «Ні вы». Ві даць, за ах во ці ла мя не 
мая на стаў ні ца бе ла ру скай мо вы На дзея 
Вош чан ка (па му жу Сас на). Тым не менш, 
маё да лу чэн не да му зыч най куль ту ры не 
бы ло та кім бес п раб лем ным. Па мя таю, мы 

Пе рад Па чат ко вай шко лай 
у Паш коў ш чы не, 1956 год.
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па ня дзе лях збі ра лі ся ў не каль кі асоб на 
бро дзе (так мы на зы ва лі ма сток на ра-
чул цы Бе лай) па між Гра да ля мі і Кош ка мі. 
Я пры но сіў акар дэ он і хлоп цы з Гра да лёў 
на ім іг ра лі. А гук нёс ся па рэч цы аж но 
да шко лы ў Паш коў ш чы не. У па ня дзе лак 
на стаў ні ца За ян ч коў ская (мя нуш ка Psia 
Mać) вык лі ка ла му зы кан таў на ся рэ дзі ну 
кла са, а по тым ста ві ла на ка ле ні ка ля 
печ кі. Ад нак ні якія па ку ты не пе ра маг лі 
маю лю боў да му зы кі (смех).

— а на гэ тым здым ку Вы ўжо ў ней-
кім ка лек ты ве?

— Гэ та му зыч ны гурт Пе да га гіч на га лі-
цэя ў Бель ску. Ва ка лі ста мі бы лі Па вел 
Яноў скі з Кляш чэль і Дзміт ры Са ма сюк, 
яко га дач ка Ба жэ на (паз ней Ляў чук) 
доў гія га ды пра ца ва ла ў бе ла ру скім 
лі цэі ў Гай наў цы, ства ры ла і вя ла там 
школь ны ка лек тыў Зніч ка. А на тру бе 
грае — паз на еш? — твой зям ляк Ан д-
рэй Са доў скі, паз ней шы сла ву ты пра-
фе сар са цы я ло гіі. Па мя таю як бы лі мы 
з ды рэк та рам Мі ка ла ем Ка на шын скім 
на эк скур сіі ў Маск ве, то па яго прось бе 
зла дзі лі пе рад гас ці ні цай «поль скі ве-
чар», з акар дэ о нам і тру бой. Гра лі да 
22-й га дзі ны, аж прый шлі мі лі цы ян ты 

ў вя лі кіх круг лых шап ках і вет лі ва пап-
ра сі лі за кон чыць кан цэрт. А су се дзі-чэ хі 
гра лі ўсю ноч.

У лі цэі я ву чыў ся іг раць на скрып цы і па-
ды гры ваў на акар дэ о не Ка лек ты ву пес ні 
і тан ца Pod la sie. Ёсць та кі да ку мен таль ны 
фільм пра Бельск 1960-х га доў. Там тан-
цуе гэ ты ка лек тыў.

— Вы пай ш лі ў лі цэй у 1959 го дзе і ву-
чы лі ся ў бе ла ру скім кла се.

— Так, та ды ў Пе да га гіч ным лі цэі ў Бель-
ску бы лі па ра лель ныя кла сы: «а» і «б». 
Дру гі рых та ваў на стаў ні каў школ, у якіх 
на ву ча ла ся бе ла ру ская мо ва. А ма ёй на-
стаў ні цай бе ла ру скай мо вы бы ла Лі дзія 
Гай дук, якая ра зам з му жам Мі ка ла ем 
моц на зас лу жы ла ся бе ла ру скай ас ве це 
на Бе ла сточ чы не. Я так са ма аба вя за ны 
ёй, што сваё жыц цё звя заў не про ста 
з му зы кай, а імен на з бе ла ру скай му зы-
кай, на шай куль ту рай. Да рэ чы, я паз ней 
суп ра цоў ні чай і з Мі ка ла ем Гай ду ком, 
які збі раў бе ла ру скі фаль к лор, ез дзіў па 
вё сках і за піс ваў пес ні на маг ні та фон. 
По тым трэ ба бы ло рас пі саць іх па но тах. 
Я ап ра ца ваў ка ля двац ца ці саб ра ных ім 
пе сень.

У му зыч ным гур це 
Пе да га гіч на га лі цэя 
ў Бель ску. на тру бе іг рае 
ан д рэй Са доў скі
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— Ха ця Вы і ву чы лі ся ў бе ла ру скім 
кла се, тым не менш на кі ра ва лі Вас на 
пра цу ў поль скае ася род дзе. на жаль, 
з ма іх раз моў з бы лы мі на стаў ні ка мі, 
якіх спат каў та кі сам лёс, вы ры соў ва-
ец ца сум ная кар ці на, што та дыш няя 
ўла да фар маль на спры я ла бе ла ру-
скай аду ка цыі, а на сам рэч зніш ча ла 
яе фак тыч ны мі ра шэн ня мі.

... я ат ры маў на кі ра ван не на пра цу 
у па чат ко вай шко ле у Меж ві не, што 
ка ля Брань ска. Пра ца ваў паў та ра ме
ся ца і пай шоў у ар мію ў Мран го ва. Там 
у вай ско вым клу бе іг раў на акар дэ о не 
ў му зыч ным ка лек ты ве. Ка лі ў 1966 го дзе 
вяр нуў ся з ар міі, Ін с пек та рат ас ве ты 
ў Бель скуПад ляш скім на кі ра ваў мя не на 
пра цу ў Па чат ко вую шко лу ў Га ла дах на 
па са ду кі раў ні ка шко лы2. 

— Мне бы ло ўся го 22 га ды і я лі чыў, 
што не га то вы за няць кі раў ні чую па-
са ду. Ска заў гэ та ад каз на му за кад ры 
ў Па вя то вым ін с пек та ра це ас ве ты 
ў Бель ску Дам б роў ска му, а ён мне на 
тое, што Сця пан Бу ры ла з ва шае вё-
скі з’яў ля ец ца кі раў ні ком Па чат ко вай 
шко лы ў Ма лін ні ках. Ка лі што якое, 
пы тай це ся ў яго, а ён вам да па мо жа. 
Яш чэ больш спа ло ха ла ся ма ма: «Ку ды 
ця бе шлюць, у Га ла ды? То ж там лю дзей 
мар ду юць». Там са праў ды бы ло мно га 
ка ва лер кі і тан цы ча ста за кан ч ва лі ся 
бой ка мі. Спра ва скон чы ла ся тым, што 
баць ка па ехаў у Ор лю ў банк, зняў 
гро шы і ку піў мне ма та цыкл мар кі SHL, 
каб я мог да яз джаць у Га ла ды.

Ма ла ды ды рэк тар 
Бель ска га до ма куль ту ры

З ін дэк сам сту дэн та 
Вы шэй шай му зыч най 

ака дэ міі імя Ф. Ша пэ на 
ў Вар ша ве
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Так па ча ло ся маё ды рэк тар ства ў роз ных 
уста но вах, якое доў жы ла ся да пен сіі.

— Тую SHLку Вам по тым у Бель ску 
скра лі, ка лі Вы бы лі акам па ні я та рам 
бе ла ру ска га хо ру.

— Уся го на ад ну ноч. Знай ш ла ся ка ля 
ксян дзоў скіх са жа лак. Але пе ра жы ван-
няў ха пі ла.

— Ці ка ва па ча ло ся Ва ша су пра цоў ні-
цтва з гэ тым ка лек ты вам, якім по тым, 
да рэ чы, двац цаць га доў кі ра ва лі. І які 
неў за ба ве стаў на зы вац ца Ва сі лёч ка мі.

Па мя таю, а бы ло гэ та во сен ню 1967 
го да, пад шко лу пад’ е ха ла мі лі цый ная 
ма шы на, з якой вый шаў ка пі тан мі лі
цыі і дру гі муж чы на. Ху цень ка ўвай ш лі 
ў шко лу. Я пе ра па ло хаў ся. Але ка пі тан 
ска заў, ні чо га страш на га, хо чам з та
бой па га ва рыць. Гэ ты мі муж чы на мі бы лі 
Ва ло дзя Ра еў скі — стар шы ня Ад дзе ла 
па вя то ва га БГКТ у Бель скуПад ляш скім 
і Ва сіль Ан ты пюк — стар шы ня ўпра вы 
хо ру Бе ла ру ска га та ва ры ства3.

— Хо рам та ды кі ра ваў ай цец Юры Шур-
бак. Ён пас лу хаў мя не і пры няў на акам-
па ні я та ра. Сам ад нак неў за ба ве па кі нуў 
ка лек тыў. На не каль кі ме ся цаў вяр нуў ся 
ства раль нік ка лек ты ву, мой два ю рад ны 
брат Аляк сандр Лу ка шук. По тым хо рам 
кі ра ваў Мі хал Ар ты шэ віч з Кляш чэ ляў. 
Быў доб ра пад рых та ва ны і ў яго ат рым лі-
ва ла ся гэ тая пра ца, але пад ка нец 1969 
го да ады шоў. І та кім чы нам ад па чат ку 
1970 го да я стаў і ды ры жо рам, і ма стац кім 
кі раў ні ком, і ад на ча со ва акам па ні я та рам 
на акар дэ о не. Су мяш чаў гэ та з кі ра ван-
нем шко лай у Га ла дах, ад куль да яз джаў 
на рэ пе ты цыі на ма та цык ле. Та му і зда-
рыў ся той вы па дак, пра які мы ка за лі.

А з наз вай ка лек ты ву то бы ло так. Ка лі 
я ўжо пра ца ваў у Бе ла ру скім гра мад-
ска-куль тур ным та ва ры стве, на га рыш чы 
бу дын ка Га лоў на га праў лен ня знай шоў 
спеў нік без вок лад кі. І там бы ла пес ня 
«Ва сі лёч кі», якую мы раз ву чы лі і лі рыч ная 
ме ло дыя якой за ва ра жы ла ха ры стаў так, 
што ка лі вы бі ра лі наз ву ка лек ты ву амаль 
ад на душ на вы ра шы лі так і наз вац ца. Бы-
ло гэ та ў 1973 го дзе.

ка лек тыў «Ва сі лёч кі» і вуч ні 
Бель ска га бе ла ру ска га лі цэя 
на пла не філь ма Та ма ры  
Са ла не віч «крэ со вая ба ла да»
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— Вы ж ве да лі, што гэ та твор эміг ра-
цый на га кам па зі та ра Мі ко лы ку лі-
ко ві ча-Шчаг ло ва. не бы ло ад гэ та га 
неп ры ем нас цей?

— Та ды ўжо ве даў. З гэ тай як раз пры-
чы ны неп ры ем нас цей не бы ло. Але 
зда ры ла ся вось якая гі сто рыя. Ва сі лёч кі 
за піс ва лі пес ні ў сту дыі Бе ла стоц ка га 
ра дыё. І по тым тыя за пі сы ней кім шля-
хам тра пі лі ў Ан г лію, дзе бы лі вы да дзе ны 
асоб най ка се тай. Прый шлі да мя не двое 
ў мун дзі рах: Ot rzy ma liś my in for mac ję, że 
pio sen ki Wa si locz ków by ły emi to wa ne przez 
wro gą roz g łoś nię z Za cho du. Я ка жу, а што, 
на за ха дзе ад ны во ра гі? Няў жо ту ды не 
ез дзіць прад стаў ні чы ка лек тыў пес ні 
і тан ца Ma zow sze? Гэ та што дру гое. Ра зу-
ме е це, тут спра ва ты чыц ца на цы я наль-
най мен шас ці. Якім чы нам па па лі ім ва шы 
за пі сы? Я ад ка заў згод на з праў дай, што 
не ве даю і яны пай ш лі. А на мне ўся ка-
шу ля мок рай ста ла.

Бы ла яш чэ ад на сі ту а цыя. Ве ра Вал ка выц-
кая з «Ні вы» па тэ ле фа на ва ла мне, што 
з Ка на ды пры е ха лі два бе ла ру сы, баць ка 
з сы нам, і хо чуць спат кац ца з Ва сі лёч ка мі. 
Спат ка лі ся ў мя не ў ка бі не це, па пі лі гар-
ба ты, па га ва ры лі, пас лу ха лі му зы кі з маг-
ні та фо на, яны мне па да ры лі хрыс ці ян скія 
гім ны і паш тоў ку. Праз ча ты ры дні пры-
хо дзяць да мя не ін шыя гос ці, са Служ бы 
бяс пе кі. Dosz ła do nas in for mac ja, że u pa
na by ło dwóch szpie gów uk ra iń skich. Я ка жу, 
што ні чо га не ве даю пра ні я кіх ук ра ін скіх 
шпі ё наў і, што ў мя не бы лі два бе ла ру сы. 
Гэ та ка муф ляж. Пра што вы га ва ры лі? Пра 
му зы ку. Па кі ну лі неш та? Я ім па ка заў паш-
тоў ку. Мо жам гэ та ўзяць? Бя ры це, ка лі 
ла ска. Па куль вый ш лі, вык ла лі мне яш чэ 
сваё ба чан не све ту: Na si wro go wie te raz 
ata ku ją kul tu rę. To po dat ny grunt na ma
ni pu lac ję. І пап ра сі лі па ве да міць ім, ка лі 
гос ці зноў з’я вяц ца. Не з’я ві лі ся.

— кі ра ван не хо рам гэ та быў хоць 
і важ ны, па ста ян ны, але мож на ска-
заць, Ваш да дат ко вы за ня так, свай го 
ро ду хо бі. Тым ча сам ас ноў ную пра цу 
Вы ў той час не каль кі ра зоў па мя ня лі.

— Ка лі я кі ра ваў шко лай у Га ла дах, за-
воч на за кон чыў Сту дыю му зыч на га вы-
ха ван ня і па вы шаў свае пе да га гіч ныя 
ква лі фі ка цыі. У лі пе ні 1970 го да быў я на 
ме сяч ным кур се на стаў ні каў бе ла ру скай 
мо вы ў Мін ску. Кі раў ні ком на шай гру пы 
быў сак ра тар Га лоў на га праў лен ня БГКТ 
Ян ка Зе нюк. Ён за ах воч ваў мя не пе рай-
с ці на штат ную пра цу ў Бе ла ру скім та ва-
ры стве. Я быў з ім зна ё мы не толь кі праз 
ар га ні за цыю, але і аса бі ста, бо яго жон ка 
бы ла з Ага род ні каў, дык яны не каль кі ра-
зоў за яз джа лі да мя не ў Га ла ды. Га лоў ны 
ар гу мент Зе ню ка быў та кі: пе ра яз джай 
на пра цу ў Бе ла сток, у Га ла ды ці Бельск 
заў сё ды мо жаш вяр нуц ца, а ці дру гі раз 
з’я віц ца та кі шанц — не вя до ма. У кан цы 
я па га дзіў ся і з 1 ве рас ня стаў кі ра ваць 
Куль тур на-ас вет ным ад дзе лам БГКТ. 
Шмат ча го ці ка ва га та ды ад бы ва ла ся. 
Між ін шым, у 1970 го дзе па ча лі ся аг ля ды 
бе ла ру скай пес ні, якія пра во дзяц ца да З «Ва сі лёч ка мі» на сцэ не. За ды ры жо рам пер шая зле ва Ва лян ці на Лу ка шук
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сён ня, ужо як фе сты ва лі. Я ак тыў на ўклю-
чыў ся ў пад рых тоў ку дру го га аг ля ду 
ў 1971 го дзе.

У 1971 го дзе ГП БГКТ скі ра ва ла мя не на 
за воч ную ву чо бу Вы шэй шую му зыч ную 
шко лу ў Вар ша ву на ад дзя лен не му зыч
на га вы ха ван ня. Я ўга ва рыў яш чэ свай го 
бра та Аляк сан д ра Лу ка шу ка, які ў той 
час пра ца ваў у До ме куль ту ры ў Гай
наў цы. Мы зда лі ўступ ныя эк за ме ны 
і ста лі сту дэн та мі. На пра ця гу пя ці 
га доў, што ме сяц ез дзі лі у вы шэй шую 
шко лу на за нят кі. За час на ву кі моц на 
паг лы бі лі ве ды і во пыт кі ра ван ня му зыч
ны мі ка лек ты ва мі. На за нят кі я пры во зіў 
пар ты ту ры бе ла ру скіх пе сень, якія ап
ра цоў ваў з хо рам у Бель ску. На за нят ках 
ды ры жор ства з пра фе са рам Ры шар дам 
Зі ма кам ву чыў ся як пра віль на ды ры жы
ра ваць да дзе най пес няй. За пом ні лі ся мне 
бе ла ру скія на род ныя пес ні „Ку ды ля ціш зя
зю лень ка” і „Кра пі вуш ка”, якія я пры вёз і на 
за нят ках пра віль на ап ра ца ваў з пра фе
са рам, по тым ап ра ца ваў іх з хо рам4.

— У Бе ла сто ку, ад нак, Вы пра бы лі ня-
доў га. Так Вы гэ та ўспа мі на е це?

Ву чо ба ў вы шэй шай му зыч най шко ле 
ў Вар ша ве пат ра ба ва ла мно га ча су, які 
трэ ба бы ло пры зна чыць перш за ўсё на 
сі стэ ма тыч ную іг ру на му зыч ных ін ст ру
мен тах. Ча стыя вы ез ды да вя ско вых гур
т коў за бі ра лі мно га ча су і ў мя не не бы ло 
маг чы мас ці сі стэ ма тыч на ву чыц ца. 
Та кім чы нам, ка лі ды рэк тар па чат ко вай 
шко лы № 3 у Бель скуПад ляш скім Ян ка Су
лі ма пра па на ваў мне пра цу на стаў ні ка 
му зы кі ў яго шко ле, я гэ тую пра па но ву 
пры няў і ў кан цы жніў ня 1972 го да ады шоў 
з ГП БГКТ на пра цу ў бель скай «трой цы». 
Быў на мес ні кам ды рэк та ра шко лы і на
стаў ні кам му зы кі5.

— А ка лі Ян ка Су лі ма ады хо дзіў на пен-
сію, за пра па на ваў, каб я за няў яго мес ца. 
Я вы кон ваў аба вяз кі ды рэк та ра «трой кі» 
ня доў га, ад ве рас ня да кан ца 1974 го да, 
бо ат ры маў ін шую пра па но ву — стаць 
ды рэк та рам Па вя то ва га до ма куль ту ры 
ў Бель ску. Пак лі каў мя не стар шы ня Па вя-
то вай на ра до вай ра ды Дзміт ры Іг на цюк 
(ро дам з Каз лоў) і спы таў вель мі кан к-
рэт на: Ma pan ja kieś ży cze nia, prob le my, 
któ re mo że my po móc roz wią zać? Ні чо га 
мне ад ра зу не лез ла ў га ла ву. Miesz ka nie? 

ка лек тыў «на шыя 
дзе ці» з Трой кі. Пер шая 
спра ва ася Лу ка шук
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Не бы ло ў мя не ква тэ ры. Na le ży cie do 
spół dziel ni? Так. No to już ma cie miesz ka
nie. A żo na ma pra cę? Ча со ва не мае, бо 
бы ла бух гал тар кай у Cen t ra li Mięs nej і яе, 
як най ма ла дзей шую, пад час рэ ар га ні-
за цыі зволь ні лі. Пас ля тае раз мо вы мы 
ат ры ма лі ква тэ ру, а жон ка (мы па жа ні лі ся 
ў 1973 го дзе) ста ла пра ца ваць у Па вя то-
вым ін с пек та ра це ас ве ты. І так 1 сту дзе ня 
1975 го да стаў я ды рэк та рам Бель ска га 
до ма куль ту ры і з гэ тай па са ды вый шаў 
на пен сію ў 2009-м, але яш чэ два га ды 
вы кон ваў аба вяз кі ды рэк та ра. Сім ва-
ліч на тое, што я стаў пра ца ваць у но вым 
бу дын ку до ма куль ту ры, які зда лі ў ка-
ры стан не ў ве рас ні 1974 го да і пры няў 
пла ны яго раз бу до вы, бо з ця гам ча су ён, 
на ту раль на, са ста рэў так, што я яго стаў 
на зы ваць вя ско вай свят лі цай. Тым не 
менш со рак га доў доб ра слу жыў жы ха-
рам го ра да і па ве та.

— Вы на па са дзе ды рэк та ра Бель-
ска га до ма куль ту ры не па кі ну лі бе-
ла ру скую пес ню. 

— Я Ва сі лёч ка мі кі ра ваў да 1990 го да. За 
гэ ты час хор даў сот ні кан цэр таў, у Бель-
ску, на Бе ла сточ чы не, у ін шых рэ гі ё нах 
Поль ш чы. У той час Бе ла ру скае гра мад-
ска-куль тур нае та ва ры ства вя ло плён нае 
су пра цоў ні цтва з Бе ла рус сю, дык і мы 

ча ста бы ва лі за ўсход няй мя жой. У 1989 
го дзе Бе ла ру скае тэ ле ба чан не за пі са ла 
40-хві лін ную пе ра да чу з на мі. А ра ней, 
у 1975 го дзе Ва сі лёч кі зды ма лі ся ў філь ме 
«Крэ со вая ба ла да» сла ву тай рэ жы сёр кі 
Та ма ры Са ла не віч. Ба ра бан, які вы сту пае 
ў тым філь ме, па хо дзіў з Ягуш то ва, сён ня 
за хоў ва ец ца ў Му зеі ма лой баць каў ш-
чы ны ў Сту дзі во дах. Ад нак уся му пры хо-
дзіць ка нец. Пас ля 23-х га доў, якія я ад-
даў Ва сі лёч кам, ад чу ваў пат рэ бу зме ны. 
За сна ваў я гурт Ма лан ка з ма ла дзей шы мі 
спе ва ка мі, да даў ка пэ лу, у якой сам іг-
раю на скрып цы і акар дэ о не, а апош нім 
ча сам так са ма на лі ры. З’я ві ла ся но вая 
энер гія і ах во та пра ца ваць. З гэ тым ва-
каль на-ін ст ру мен таль ным ка лек ты вам, 
які пра цуе да сён ня, да лі мы больш за 
600 кан цэр таў у Поль ш чы, Бе ла ру сі, Ра сіі, 
Гер ма ніі, Фран цыі. За пі са лі шэсць аў ды-
я ка сет і пяць кам пакт-ды скаў з бе ла ру-
скі мі на род ны мі і эст рад ны мі пес ня мі ды 
пра ва слаў ны мі ка ляд ка мі. Ра зам больш 
за 180 пе сень. Му шу пад к рэс ліць, што 
вель мі доб ра скла да ла ся мне су пра цоў-
ні цтва з гэ ты мі спе ва ка мі і му зы кан та мі, 
якія лю бі лі бе ла ру скую пес ню і не шка да-
ва лі свай го ча су на рэ пе ты цыі і кан цэр ты.

— ап ра ча та го, што вя лі хор Ва сі лёч кі 
ці паз ней ка лек тыў Ма лан ка Вы зай-
ма лі ся так са ма з дзець мі.

«Дзя во чыя нот кі»
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— У Бе ла ру скім лі цэі імя Бра ніс ла ва 
Та раш ке ві ча з 1976 го да, па прось бе 
ды рэк та ра Аляк сея Кар пю ка, ву чыў 
я му зы цы. За сна ваў там ва каль на-тан-
ца валь ны ка лек тыў Іскер кі, які іс на ваў 
ча ты ры га ды і ва каль ны Дзя во чыя нот кі. 
По тым ча ты ры га ды бы ла яш чэ Кры ніч ка. 
Ка лек ты вы ўпры гож ва лі школь ныя свя ты, 
з’ез ды вы пуск ні коў, вы сту па лі на ме ра-
пры ем ствах БГКТ, бра лі пры зы на фе сты-
ва лях бе ла ру скай пес ні.

У 1984 го дзе мае кан так ты з Па чат ко вай 
шко лай № 3 у Бель ску зноў ад ра дзі лі ся. 
Ды рэк тар шко лы Ва сіль Ляш чын скі звяр
нуў ся да мя не з пра па но вай, каб у шко ле 
ар га ні за ваць му зыч ны ка лек тыў. Я ар га
ні за ваў тры ка лек ты вы. Спа чат ку 8аса
бо вы дзя во чы ва каль ны ка лек тыў „На шы 
дзе ці”, у якім спя ва ла мая дач ка Іа ан на, 
по тым 18аса бо вы ін ст ру мен таль на
ва каль ны ка лек тыў „Жуч кі”. У „Жуч ках” 
на акар дэ о не іг раў мой сын Та маш. Ка лі 
пе ра ста лі дзей ні чаць гэ тыя ка лек ты вы, 
быў ство ра ны но вы 14аса бо вы ва каль ны 
ка лек тыў „Жу ра він ка”. З гэ тым апош нім 
я за пі саў у му зыч най сту дыі 16 дзі ця чых 
бе ла ру скіх пе сень. Вы даў так са ма маг
ні та фон ную ка се ту ра зам са спеў ні кам, 

у якім змяс ціў но ты і тэк сты гэ тых 
пе сень. Паз ней зноў за пі саў чар го вых 16 
бе ла ру скіх пе сень для дзя цей і мо ла дзі, вы
даў дыск CD6.

— Як Вы гэ та су мяш ча лі з пра цай ды-
рэк та ра Бель ска га до ма куль ту ры?

— У мя не, як ды рэк та ра до ма куль ту ры, 
пра ца не бы ла ад ме ра ная га дзі на мі. Та му 
і пра ца ваў з 8 ра ні цы да 8 ве ча ра, а ка лі 
бы лі якія ім п рэ зы, то і даў жэй. І ўсе тры 
ўста но вы — у цэн т ры Бель ска, то я мог 
бе гаць з ад нае ў дру гую. Ка лісь ці ад на 
па ні з Га рад ской уп ра вы, якая на зі ра ла 
за мной праз ак но, на пі са ла да нос, што 
я ў час пра цы шпа цы рую. Прый ш ло ся 
мне на ват ап раў д вац ца. А на рэ пе ты цыі 
Ва сі лёч каў, у якіх так са ма спя ва ла мая 
жон ка, бра лі мы дзя цей. То яны ве да лі 
ўвесь рэ пер ту ар. Па да ро зе з рэ пе ты цыі 
спя ва лі тыя пес ні, якія мы раз вуч ва лі, на 
цэ лы мік ра ра ён.

— Вы ска за лі, што ажа ні лі ся ў 1973 
го дзе. Він шую з круг лым юбі ле ем. 
а як вы па зна ёмі лі ся з па няй Ва ляй?

— У 1971 го дзе ад на спя вач ка на ша га 

Сы на вая Маг да на скрып цы 
і сын Та маш на гітары акам
па ні ру юць дач цэ Іа ан не, 
якая спя вае «Спад чы ну» 
Ян кі ку па лы. Бе ла ве жа, 
«Пэ рэ то чэ» 2009



16 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 3

хо ру пры вя ла на рэ пе ты цыю сваю ка-
ля жан ку. Яна спя ва ла ў сап ра нах і я, як 
ды ры жор, усё час цей стаў па зі раць у той 
бок і так па ча ло ся (смех).

— Зна чыць, выс ва та ла вас бе ла-
ру ская му зы ка. У дзя цей, ві даць, 
так са ма не бы ло вый с ця. Вы іх 
змал ку ас вой ва лі са спе вам ды 
ін ст ру мен та мі.

— Ася бы ла ўжо на чац вёр тым кур се 
Ар ты стыч на га ад дзя лен ня Вар мін ска-
Ма зур ска га ўні вер сі тэ та, ка лі Та маш за-
кан ч ваў ся рэд нюю шко лу. Ха ця ў лі цэі 
ён ра зам з сяб ра мі ства рыў бе ла ру скі 
рок-гурт Вяд ро, то больш яго ці ка віў 
Майкл Джор дан і ба скет бол. Ду маў пра 
Ака дэ мію фі зіч на га вы ха ван ня, але ўсё 
ад бы ло ся так, што за кон чыў тое са мае 
ад дзя лен не, што Ася і ця пер ву чыць 

му зы цы ў шко ле ды ў Ма ла дзёж ным па-
ла цы куль ту ры ў Оль ш ты не. Жон ка Том ка, 
Маг да, так са ма за кон чы ла Ар ты стыч нае 
ад дзя лен не Вар мін ска-Ма зур ска га ўні-
вер сі тэ та і спя вае з ім ра зам у ка мер ным 
хо ры Pro for ma. Абедз ве доч кі за кон чы лі 
му зыч ную шко лу дру гой сту пе ні ў кла се 
скрып кі, ста рэй шая Оля ўжо сту дэн т ка 
трэ ця га кур са ar chi tek tu ry wnętrz Уні вер-
сі тэ та Ада ма Міц ке ві ча ў Поз на ні, а ма-
лод шая Га ня яш чэ ву чыц ца ў па чат ко вай 
шко ле ў Оль ш ты не.

А Іа ан на пра цуе ў Еў ра пей скай шко ле 
ў Бру се лі. Вык ла дае там му зы ку і вя дзе 
вя лі кі 75-аса бо вы хор, у якім спя ва юць 
вуч ні шко лы ды іх баць кі, прад стаў ні кі 
ва сям нац ца ці на ро даў. Хор вы сту пае 
на афі цый ных ме ра пры ем ствах, ар га-
ні за ва ных Еў ра пей скім пар ла мен там 
і Еў ра ка мі сі яй. Спя вае там так са ма 
мой унук Шы ман. Ста рэй шы, Мі ка лай, 
так са ма прай шоў гэ ты этап, а сён ня 
шту дзі руе ў Ір лан дыі між на род ныя зно-
сі ны і му зы ку. Муж Асі, Ярас лаў, за кон-
чыў Лін г ві стыч ны ўні вер сі тэт у Мін ску 
і пра цуе ў Ка мі сіі па спра вах Бе ла ру сі 
Еў ра пар ла ме та.

У 2009 го дзе, на мае 65-ыя ўгод кі Мі ка-
лай Буш ко вель мі ра шу ча на маў ляў мя не, 
каб я пры е хаў з Ма лан кай на фе сты валь 
Пэ рэ то чэ ў Бе ла ве жы. Ка лі Ма лан ка за-
спя ва ла свае пес ні, Мі ка лай па пра сіў, 
каб мы яш чэ за ста лі ся на сцэ не. На сту-
піў праў дзі вы сюр прыз. Ба чу, на сцэ ну 
ўва хо дзіць мая дач ка Ася, сын Та маш 
з гі та рай і сы на вая Маг да са скрып кай. 
Мі ка лай па ін фар ма ваў, што спе цы яль на 
з Оль ш ты на пры е ха лі мае дзе ці, каб па-
він ша ваць з ма ім юбі ле ем. Ася за спя ва ла 
бе ла ру скую пес ню «Спад чы на», а Та маш 
і Маг да акам па на ва лі. Гэ та бы ла поў ная 
нес па дзя ван ка! А тут на сцэ ну ўва хо-
дзяць з вя лі кім ко шы кам кве так мае ўну кі 
Оля і Мі ка лай — ім у той час бы ло па сем 
га доў. Маё шчас це бы ло бяз меж нае. А ка-
лі за сцэ най па я ві ла ся баб ця Ва ля і баб ця 
Ірэ на, якія нянь чы лі ма лод шых уну каў 
— Га ню і Шы ма на, я ад ра дас ці за пла каў. 

З квет ка мі дзе ду. 
Уну кі Оля і ко ля, 
«Пэ рэ то чэ» 2009
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За гэ ты сюр прыз я Мі ка лаю Буш ко вель мі 
ўдзяч ны да сён ня.

— Ця пер ужо ўну кі не ўле зуць ў той 
дзі ця чы до мік на ку ры най нож цы 
(раз маў ля ем у Ча хах-За ба лот ных, 
ро да вым мес цы Ва лян ці ны Лу ка шук, 
у най п ры га жэй шым, най больш даг-
ле джа ным до ме ў вёс цы), што ста іць 
на па на двор ку.

— Ся ро жа збу да ваў яго, ка лі ўну кі 
бы лі яш чэ ма лыя, — ка жа па ні Ва ля. 
— Зрэш ты, гэ тую маю баць коў скую ха-
ту так са ма сам ад ра ман та ваў звон ку 
і ўся рэ дзі не.

— Я пры яз джаў сю ды па ня дзе лях ды 
ін шых свя тах, і ўсё сту каў ма лат ком, то 
неш та аб рэз ваў, пры бі ваў, мя няў гні лое 
на но вае, — ра сказ вае Сяр гей. — Су-
се дзі ся дзе лі на ла вач ках і гля дзе лі на 
мя не як на дзі ва ка. Адзін на ват ска заў: 

«Му сіць сён ня ня дзе ля, бо Ся ро жа 
сту кае».

— ад куль у Вас та кое за мі ла ван не? 
Дзе гэ та му ву чы лі ся?

— Мой баць ка меў за ла тыя ру кі. Уся вё-
ска Гра да лі ве да ла, што ка лі ка му неш та 
зла ма ла ся ці сап са ва ла ся, то трэ ба іс ці 
да Тра хі ма. Ён мог зра біць усё, ад клям кі 
ў дзвя рах, праз ко ла во за, да пе чы. Мог 
і бо ты па шыць. Я то прыг ля даў ся, то па-
ма гаў яму, так і та му-ся му на ву чыў ся. На-
ват ка лісь ці печ збу да ваў у ква тэ ры, якую 
зды ма лі пас ля шлю бу на ву лі цы Ду бі чы 
ў Бель ску.

— Як толь кі па ду маю, што ха це ла б 
неш та мець на па на двор ку ці ў ага ро-
дзе, а по тым ня хо ця чы пра гэ та ска жу, то 
Ся ро жа ні як не рэ а гуе, маў чыць. А праз 
ней кі час ба чу, як цяг не жэр д ку ці ва-
ла чэ ка мень і па чы нае май ст ра ваць, ка лек тыў «Ма лан ка»,

 2020 г.
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— смя ец ца Ва лян ці на Лу ка шук. — Я ўжо 
ба ю ся штось ці і ка заць, бо ж га ды свае 
мае.

— Маю не вя лі кі вар ш тат, які я поў нас цю 
пры ста са ваў да сва іх па трэб, — ка жа 
Сяр гей Лу ка шук. — Ця пер я тут раб лю 
му зыч ныя ін ст ру мен ты. Зра біў дзве 
тру бы, якой ка лісь ці ка ры ста лі ся бе ла-
ру скія па сту хі, во сем гус ляў, тры лі ры 
з кор бай, дзве ар фы і ад ну лі ра-ар фу. То 
ўсё сла вян скія ін ст ру мен ты. Апош нім ча-
сам зра біў так са ма ін ст ру мент з ін ша га 
куль тур на га кру га: ня мец ка-аў ст рый скую 
цыт ру.

— Так жы ве шчас лі вы ча ла век, які 
рэ а лі за ваў ся ся мей на і пра фе сій на, 
ад нак не ся дзіць склаў шы ру кі, яко му 
ўсё яш чэ хо чац ца ажыц цяў ляць 
пла ны і здзяй с няць ма ры. Сім ва ліч на, 
што Вы ра вес нік Поль скай на род най 
рэс пуб лі кі, якой даў но ня ма, на ра дзі-
лі ся 22 лі пе ня 1944 го да...

— ...не ў сва ім до ме. У на шай ва ко лі цы 
іш лі баі. Мы як раз бы лі ў ад ной ха це 
ў Ры го раў цах-Стан цыі, дзе быў склеп як 

схо віш ча. Але і ад туль нем цы нас выг-
на лі. А тая ха та неў за ба ве зга рэ ла. Мы 
ха ва лі ся ў жы це ка ля вё скі Гра да лі, па-
між нем ца мі, якія ста я лі на Ду бяж скай 
га ры і Чыр во ная Ар мі яй, якая за ня ла 
ўжо Кляш чэ лі. Лю дзі ра сказ ва лі, што 
над на шы мі га ло ва мі толь кі ку лі сві ста лі 
і раз ры ва лі ся сна ра ды. Мне, каб не пла-
каў уна чы, цёт ка слі ні ла са роч ку, ма ча ла 
ў цу кар і ра бі ла та кую со ску.

— Мо жа хоць по тым на род ная ўла да 
ней кім чы нам кам пен са ва ла Вам та кі 
ня лёг кі старт у жыц цё?

— На 20-год дзе Поль скай На род най Рэс-
пуб лі кі ат ры маў дып лом. І яш чэ бы ло та-
кое: га зе та No wa Wieś ар га ні за ва ла з’езд 
ра вес ні каў ПНР. Я на ват выс лаў за я ву, але 
мне на яе не ад пі са лі.

— З чы стым сум лен нем мо жа це 
ска заць, што ўсё, ча го да бі лі ся, гэ та 
вы нік Ва шай пра цы і та лен ту. Дзя-
куй Вам за раз мо ву. Моц на га зда-
роўя, но вых за дум і энер гіі дзе ля іх 
ажыц цяў лен ня!

раз маў ляў Мі ко ла Ваў ра нюк

1 «Праз жыц цё з му зы кай у сэр цы», тэкст Сяр гея Лу ка шу ка на пі са ны ў 2015 го дзе. Вый шаў дру кам у кніж ным 
«Бе ла ру скім ка лен да ры за 2016 год» Бе ла ру ска га гра мад ска-куль тур на га та ва ры ства.

2 там жа
3 Там жа
4 Там жа
5 Там жа
6 Там жа
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Тры 
кніж кі...

Мікола  Ваўранюк

 ...які мі мож на ска ры стац ца на рэ гі я наль на-кра-

яз наў чых за нят ках, на ўро ках гра ма даз наў ства, 

гі сто рыі ці ге аг ра фіі, бе ла ру скай або поль скай 

моў. Кні гі но выя, якія толь кі ця пер трап ля юць 

у ру кі чы та чоў. Дзве на поль скай мо ве, ад на 

на бе ла ру скай. Не а ба вяз ко ва чы таць усе тры 

за пар, але я ме на ві та так зра біў. І мне яны звя-

за лі ся ад на з ад ной у та кую агуль ную па на ра му, 

а га лоў ныя тэ мы гэ тых вы дан няў, па-мой му, да-

паў ня юць ад на ад ну.
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 Па мяць

 «За га рэ ла ся ўся пуш ча. Язы ка стае, цём на-аран жа вае по лы мя, як гэ та маг чы ма 
толь кі ў сне, за ня ло ад на ча со ва пра сто ру па поль скім і бе ла ру скім ба ках»1. 
Гэ та, на шчас це толь кі сон, які ўво дзіць нас у кні гу рэ пар та жаў Ган ны Кан д ра-
цюк з на ва кол ля Бе ла веж скай пуш чы, пры чым па а ба пал дзяр жаў най мя жы. 
Там ёсць і сон, і на род ная ма гія, і ве ра, у якой хрыс ці ян скае цяж ка ад дзя ліць 
ад языч ніц ка га. Але га лоў нае — раз мо вы з людзь мі, пад час якіх яны раск-

ры ва юць рэ пар цёр цы сваю ра дасць і свой боль. 
З на сталь гі яй ра сказ ва юць пра мі ну лае і здзіў ля-
юц ца сён няш ня му све ту. Больш там аг ля дак за ся бе, 
у мі ну лае, чым сь ці фік са цыі су час най рэ ча іс нас ці. 
Я б ска заў, што аў тар ка кор па ец ца ў па мя ці сва ёй ды 
сва іх су бя сед ні каў. Гэ та сво е а саб лі вая «ар хе а ло гія 
па мя ці» — ме на ві та так пра сваю пісь мен ніц кую ма-
не ру ска за ла Ган на Кан д ра цюк на пер шай прэ зен та-
цыі кні гі ў Му зеі ма лой баць каў ш чы ны ў Сту дзі во дах. 
Цы тую за тэ леп раг ра май «Бе ла ру скі ты дзень» ад 19 
лю та га 2023 го да, у якой су гуч на вы ка заў ся вя доў ца 
тае су стрэ чы Ва лян цін Сель вя сюк: «Най п ры га жэй-
шыя тыя раз дзе лы, якія яна бу дуе ва кол ся бе. Яны 
ва бяць рэд кім аў тэн тыз мам».

 «Па ча так ся мі дзя ся тых га доў, трэ ці дзень Трой цы. Ка ля ха ты, уп ры го жа най 
га лін ка мі лі пы і ае ру, ужо зап рэ жа ны конь. (...) Мя не здзіў ляе энер гія баць кі. 
Сён ня ён не па доб ны на са мо га ся бе. Звы чай на не хо дзіць у цар к ву, бо ў вёс цы 
та кая мо да. Пра кут лоў скіх му жы коў лю дзі ка жуць, што яны там раз на год, 
каб пас па вя дац ца — на Со рак Му ча ні каў. А сён ня мой баць ка па га няе ўсіх, 
вель мі хо ча пас пець на ба гас луж бу. На ім бе лая ад п ра са ва ная ка шу ля, на 
ру цэ га дзін нік. Дзед так са ма ад чы ка не ны: паб рыў ся і на дзеў лет нюю шап ку 
з ка зыр ком. А ма ма най п ры га жэй шая з усіх: яна ка су зап ля ла ва кол га ла вы, 
як Юля Ці ма шэн ка, адзе ла зя лё ную су кен ку і ўвесь час смя ец ца, бо ў яе на 
ру ках Га ля, на ша най ма лод шая сяст рыч ка»2. Гэ ты тэкст пад за га лоў кам «Мая 
Кры нач ка», па-мой му, і ёсць ад ным з най леп шых прык ла даў тае ар хе а ло гіі 
па мя ці. А яш чэ кра наль ны воб раз ма ці. І ад да дзе ная ёй па ша на з цеп лы нёй 
і няз мен ным за хап лен нем.

 Ад к ры ван не не вя до ма га

 «Na sze pta ki są zaz wy czaj nie po zor ne i sza re, tak by łat wo mog ły sto pić się z tłem 
gle by na za o ra nym po lu, znik nąć po mię dzy brą zo wy mi pnia mi drzew i w bru nat
nej je sien nej tra wie. Stłu mio ny krzyk żu ra wi do cho dzi z od da li, z ba gien, do któ rych 
dos tę pu strze gą du chy la su.

1 Ган на Кан д ра цюк, У прыс цен ку ста ро га ле су. Гі сто рыі лю дзей з Бе ла веж скай пуш чы, выд. 
Праг рам ная ра да тыд нё ві ка «Ні ва», Бе ла сток 2022, с. 5.

2 Там жа, Мая Кры нач ка, с. 233-236.
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  Na sza złość to nie wyg ra ża nie pięś cią, to je dy nie moc niej za ciś nię te us ta. Nasz śmiech 
to nie głoś na ra dość, to ra czej uś miech zza fi ran ki, za któ rą zni ka cień. Jesz cze nie 
zdą ży łeś wejść, a już jes teś po dru giej stro nie drzwi.

  Draż ni niek tó rych ta nie do ok reś lo ność. „Kim że do cho le ry jes teś?” — py ta ją, ocze
ku jąc jas nych dek la rac ji»3.

 А тым ча сам наш пад ляш скі свет не збу да ва ны 
з ад на ка ля ро вых ку бі каў з няз мен най фор май, вы раз на 
аб ры са ва най вост ры мі кра я мі, — пі ша Ева Звя жын ская. 
І да каз вае ў сва ёй кні зе, што доб ра ся бе ў гэ тай не да ак-
рэс ле нас ці ад чу вае. У ад роз нен ні ад Ган ны Кан д ра цюк, 
яна за ся родж ва ец ца не на па мя ці, а на сён няш нім дні. 
Рэ пар та жы паз на чае га да мі іх на пі сан ня, та кім чы нам 
дае чы та чу вы раз ныя ўка заль ні кі на конт рэ ча іс нас ці, 
якую апіс вае. Ня ма тут ма гіі, сноў, фан тас ма го рыі, тым 
не менш мож на ад чуць пэў ную ме лан хо лію апус цен ня, 
«ме та фі зі ку пра він цыі» (ка ры ста ю чы ся за га лоў кам 
кні гі Яна Ка мінь ска га, якую скла лі раз мо вы з твор ца мі 
з Пад ляш ша)4.

 Ева Звя жын ская па-рэ пар цёр ску паз нае гэ ты хоць і бліз кі, але не да кан ца 
ас во е ны свет, ву чыц ца яму. Не прэ тэн дуе на ўсё вед на га эк с пер та. Ка лі вя дзе 
рас по вед ад свай го імя, то не скры вае сва іх эмо цый:

 «Bab ciu, jak do je chać do Tar no po la? Bab cia uś mie cha się przy jaź nie i opie ra ło kieć 
o ot war te ok no. Za czy na tłu ma czyć, a ja sta ję się Les te rem z „Ame ri can Be a u ty”, pat
rzą cym na tań czą cą che er le a der kę. Świat się zat rzy mu je, a bia ło ru ska gwa ra, któ rą 
pos łu gu je się sta rusz ka, wpro wa dza mnie w stan głę bo kiej hip no zy. To nie ję zyk ani 
sło wa, to me lo dia. Śpiew ność mo wy bia ło ru skiej, jej mięk kość i lek kość spo wi ja ją, 
ko ły szą i utu la ją. Słu cha łam jej, a czas przes tał is t nieć. Bab cia dłu go tłu ma czy ła, 
kij kiem wy ma chi wa ła, ob jaś nia ła. Mi mo że dob rze znam ję zyk bia ło ru ski, nie pot
ra fi łam wych wy cić sen su jej słów. Sły sza łam tyl ko mu zy kę.

 — No więc jak ma my je chać? — py ta nie Ba si bru tal nie spro wa dzi ło mnie na zie mię. 
Ba sia nie ro zu mia ła wschod nios ło wiań skich gwar.

 — To by ło ta kie pięk ne, że... kom p let nie nie słu cha łam, o czym ona mó wi!»5

 По шу кі ўні вер саль на га

 Най да лей у сва іх ван д роў ках па да ец ца аў тар трэ цяй кні гі, Ма тэ вуш Стыр-
чу ля6. На во сем яго рэ пар та жаў толь кі адзін не пас рэд на з Пад ляш ша: Pod 

3 Ewa Zwie rzyń ska, Pod la ska mo za i ka. Re por ta że z ra ju — kra i ny bło ta i mgły, wyd. Paś ny Bu riat, 
Kiel ce 2022, s. 8.

4 Jan Ka miń ski, Me ta fi zy ka pro win c ji, wyd. Kar t ki, Bia łys tok 2000.
5 Ewa Zwie rzyń ska, op. cit., s. 25.
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La cha mi. Ра сказ ва ец ца ў ім пра тое, як адзін рэ гі ён па дзя лі ла дзяр жаў ная 
мя жа, што пас ля вай ны пра ляг ла па між Поль ш чаю і Са вец кім Са ю зам: «La ta 
19451948 to os tat nie ko rek ty gra ni cy PRL i ZSRR. Głów ny de cy dent Jó zef Sta lin zdą żył 
już ok reś lić, jak mniej wię cej po win na prze bie gać gra ni ca mię dzy pań stwa mi, ale 
dia beł jak zaw sze tkwił w szcze gó łach. Miesz kań cy obec nych za chod nich ru bie ży 
dzi siej szej Re pub li ki Bia ło ruś i wschod nich kre sów RP nie by li świa do mi us ta leń, któ re 
za pad ły na gó rze, ale mu sie li się li czyć z tym, że me to dycz nie, słu pek za słup kiem, 
po le za po lem, doj dzie do wy ty cze nia zu peł nie no wej gra ni cy. Klam ka za pad ła 
w 1948 ro ku (...)»7 ...і як лю дзі па а ба пал мя жы ста лі адзін ад ад на го ад да ляц ца, 
аж пас ля дзе ся ці год дзяў зра бі лі ся зу сім чу жы мі.

 Ма тэ вуш Стыр чу ля ста ра ец ца зра зу мець уні вер саль ны ха рак тар ча ла ве ка, 
ча му ён спрад ве ку ба іц ца ін шых лю дзей, ча му ста-
ра ец ца ад іх ад га ра дзіц ца пло там, сця ной, ка лю-
чым дро там, дзяр жаў най гра ні цай на кож най ге-
аг ра фіч най шы ры ні і даў жы ні. Пі ша пра кан ф лік ты, 
ча ста вель мі кры ва выя, сер баў з ал бан ца мі, гру зі наў 
з аб ха за мі, ук ра ін цаў з ру скі мі, із ра іль цян з па лес-
цін ца мі ці роз ных эт на саў у ме жах Эфі ё піі. Апіс вае 
на ро ды, якім прый ш ло ся жыць у роз ных дзяр жа вах, 
як за ход нім, кар пац кім ру сі нам (ці інакш рус на кам), 
што апы ну лі ся ва Ук ра і не, Поль ш чы і Сла ва кіі і ўжо 
ха ця б з гэ тае пры чы ны цяж ка ка заць пра іх су поль-
ную на цы я наль ную то ес насць. І на ват у іды ліч ным, 
пра він цый ным кра я ві дзе не рас с лаб ля ец ца, бо ўжо 
ба чыў мно га та кіх пры го жых мес цаў, у якіх су се дзі 
пра лі лі кроў су се дзяў. І пад час гэ тых па да рож жаў 

не мо жа паў ст ры мац ца, каб не нак лас ці каль ку ба ча на га на на ша Пад ляш ша.

 «Tuż po naj więk szej fa li prze mo cy, któ ra w pos ta ci licz nych ata ków sa mo bój czych 
spad ła na Iz ra el w 2000 i 2001 ro ku, pod ję to de cyz ję o bu do wie mu ru. Miał on unie
moż li wić pa les tyń skim za ma chow com dos tęp do iz ra el skich miast. Po mysł ge nial ny 
w swo jej pros to cie. Mur za o pat rzo ny w ka me ry i wie życz ki straż ni cze, pat ro lo wa ny 
dzień i noc przez Iz ra el czy ków, po pa ru la tach os ta tecz nie wziął jak w klesz cze nie
mal ca ły Za chod ni Brzeg Jor da nu.

  Bez wzglę du na za sad ność sto so wa nia od po wie dzial noś ci zbio ro wej i to le ro wa nie 
ek s t re mis tów w Pa les ty nie część na ro du nag le zos ta ła sku tecz nie od dzie lo na od 
są sia dów tej sa mej wia ry, mó wią cych tym sa mym ję zy kiem. Czy w star ciu hoł du ją
cym po rząd ko wi pań stwem Iz ra el mog ły się tu wy da rzyć his to rie po dob ne do tych 
opi sa nych przez pod la skie go pi sa rza Mi cha ła An d ro siu ka w książ ce „Bia ły koń”? Czy 
Pa les tyń czy cy z Abu Dis, tak jak Bia ło ru si ni z Pod la sia w 1945 ro ku, tar go wa li się z wy
ko naw ca mi pos ta no wień? Czy los czy je goś do mu, zak ła du bądź skle pu, któ ry przy 
złym ob ro cie spraw mógł zos tać po dru giej stro nie, za le żał od zwy czaj nej ła pów ki? 
Zwi tek do la rów wciś nię ty do kie sze ni, by czy jeś po le nie zos ta ło po dru giej stro nie? 
Py ta łem o to Ah me da, ale zap rze czył, by ta kie tar gi w ogó le mog ły mieć miej s ce.

6 Ma te usz Styr czu la, Pog ra ni cza. Krót ki kurs bu do wa nia gra nic. Re por ta że z Bał ka nów, Etio pii, 
Eu ro py Wschod niej, Ka u ka zu i Zie mi Świę tej, wyd. Paś ny Bu riat, Kiel ce 2022.

7 Ma te usz Styr czu la, op. cit., s. 40.
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 — My mog liś my się tyl ko przyg lą dać. Tu spraw dzi li so bie wszys t ko z sa te li ty, ob li
czy li, wzię li pod uwa gę włas ne ko lo nie na Za chod nim Brze gu, a los ja kie goś tam 
czło wie ka na do le był naj m niej waż ny»8.

 Ду маю, што мог бы ат ры мац ца ці ка вы ўрок, у якім лі цэ і сты па раў на лі б па-
бу до ву ме жаў у рэ пар та жах Ма тэ ву ша Стыр чу лі і про зе Мі ха ла Ан д ра сю ка. 
З улі кам та го, што ма стац кую лі та ра ту ру трэ ба чы таць у ін шых аку ля рах. Тая 
кем лі васць бе ла ру саў Пад ляш ша у час, ка лі дзя лі лі іх баць каў ш чы ну і які-
ко ле чы ўплыў на тое, ку дою пай ш ла пас ля ва ен ная мя жа, вель мі пры го жая, 
але ўсё-та кі ле ген да. На шы дзя ды та ды маг лі ска заць столь кі ж, што сён ня 
па лес цін цы ў Із ра і лі.

 Не па кі дае мя не толь кі дум ка, што Ма тэ вуш Стыр чу ля ней кім чы нам на кар-
каў той страш ны мур на мя жы з Бе ла рус сю. Праў да, збу да ва лі яго па ін шых 
пры чы нах, але як хо чаш ад дзя ліц ца, пры чы ну зной дзеш.

 * * *
 На ка нец лыж ка дзёг цю ў боч ку мё ду. Пра па лі ў наш час пра фе сіі рэ дак та ра 

і ка рэк та ра. Аў тар не аба вя за ны ве даць усё, але на тое ёсць лю дзі, якія рэ-
да гу юць тэкст і пра вя ра юць па мыл кі. На пры клад, Ган на Кан д ра цюк пі ша 
пра гай наў скія мар шы, якія вых ва ля юць Бу ра га і ін шых вык ля тых жаў не раў, 
і ўдзель ні каў, якіх ста лі на зы ваць ор ка мі. І тлу ма чыць, што гэ та ўзя ло ся ад 
поль ска ай наз вы дра пеж ных дэль фі наў-ка са так. Тым ча сам гэ ты на зоў з са-
гі фэн тэ зі Тол кі на «Ула дар Пяр с цён каў», дзе ор кі бы лі пя кель ны мі ва я ра мі 
Мор да ра, то-бок сіл цем ры. Сён ня ўкра ін цы ра сій скіх аг рэ са раў так са ма 
на зы ва юць ор ка мі. Не ду маю, каб яны ка ры ста лі ся поль скім сло вам.

 Ін шы пры клад. Ева Звя жын ская пі ша: «Hu tar ka to po bia ło ru sku roz mo wa, po ga
węd ka. Ale mo że też oz na czać wio secz kę, a ra czej ko lo nię kil ku do mów za wsią»9. 
Спра ва ў тым, што «гу тар ка» і «ху тар» гэ та зу сім роз нае, як па зна чэн ні, так 
і вы маў лен ні. Бе ла ру сы, у ад роз нен ні ад па ля каў, інакш вы маў ля юць гу кі «г» 
і «х». Гэ та больш-менш так, як па ста віць по бач ся бе Гай наў ку і ха мут.

 Па мы лак не ро біць толь кі той, хто ні чо га не ро біць. Тым не менш, ёсць пэў-
ная кры тыч ная ма са на кніж ку. І не мо жа быць на пер шай ста рон цы тэк сту 
«На па ле ная» ку пі на. Про ста не мо жа.

Мі ко ла Ваў ра нюк

 

8 Там жа, с. 64-65.
9 Ewa Zwie rzyń ska, op. cit., s. 175.
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Вось ужо два га ды бе ла ру скія дзе ці ма-
са ва ву чац ца ў ін шых кра і нах. Ча сам 
яны да лу ча юц ца да куль тур ных і аду-
ка цый ных ася род каў, ство ра ных ды яс-
па ра мі і на цы я наль ны мі мен шас ця мі 
кра ін-су се дак, ча сам ла дзяць неш та 
сваё: ня дзель ныя школ кі, гур т кі, ан лайн-
шко лы, фа куль та ты вы... Як ім да па маг чы 
за ха ваць сваю то ес насць, як зра біць так, 
каб яны вы рас лі без ком п лек су на цы я-
наль най не паў на вар тас ці, не ад чу ва лі 
ся бе ні кім у скла да ным гла баль ным 
све це, дзе ўсё больш абу джа юц ца но выя 
на цы я на ліз мы?

Хто я гэткі?
Сцэ на рыі за нят каў для за ха ван ня то ес нас ці 
і раз віц ця кры тыч на га мыс лен ня.

Та ма ра Мац ке ВІч

Та ма ра МаЦ ке ВІЧ  
— Та ва ры ства бе ла ру скай 
шко лы, Менск.

Не ў леп шым ста но віш чы з пун к ту гле-
джан ня вы ву чэн ня бе ла ру скай мо вы 
і гі сто рыі і да лу чэн ня да скар баў на цы я-
наль най куль ту ры зна хо дзяц ца і бе ла ру-
скія дзе ці на Ра дзі ме, і аў тэн тыч ныя бе ла-
ру сы за меж жа. Ім так са ма трэ ба да па мо га 
як з бо ку баць коў, так і з бо ку на стаў ні каў.

У гэ тым ар ты ку ле я пра па ную не каль кі 
сцэ на ры яў за нят каў з цык ла „Бе ла ру-
саз наў ства”, рас п ра ца ва ных і пра ве дзе-
ных для вуч няў 10-12-га до ва га ўзро сту. 
Неш та я пры ду ма ла са ма, для ства рэн ня 
ін шых я ска ры ста ла ся вя лі кай коль кас цю 
рас п ра цо вак і ідэй бе ла ру скіх на стаў-
ні каў, сяб раў Та ва ры ства бе ла ру скай 
шко лы, выб раў шы най леп шае і адап та-
ваў шы да пэў на га ўзро сту, ці каў нас цей 
і па трэб вуч няў. Га лоў ная па трэ ба дзя цей 
школь на га ўзро сту — са цы я лі за цыя. 
Ім вель мі важ на ве даць не толь кі, хто 
я та кі, г.зн. ад чуць сваю ўні каль насць, 
але і знай с ці сваё мес ца ў гла баль ным 
стра ка тым све це, ус вя до міць сваю каш-
тоў насць для яго. Без яс на га ра зу мен ня 
„сва ёй дзя лян кі” ў гэ тым све це, па чуц ця 
пры на леж нас ці да гру пы, да „сва іх”, са-
цы я лі за цыі не ад бы ва ец ца. Псі хо ла гі 
наз ва лі б гэ та за бес пя чэн нем трэ ця га 
ўзроў ню па трэб пі ра мі ды Мас лоў (па-
трэ ба ў пры на леж нас ці да су поль нас ці, 
лю бо ві і прыз нан ні), гэ та тое, без ча го ча-
ла век не мо жа ад чу ваць ся бе шчас лі вым 
і ду маць пра ін тэ лек ту аль нае раз віц цё, 
са ма па ва гу, эстэ ты ку, са ма вы яў лен не.
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Дру гая па трэ ба су час ных вуч няў — кры-
тыч нае мыс лен не. Каб ары ен та вац ца 
ў плы нях ін фар ма цыі, не пад да вац ца 
на ма ні пу ля цыі, іг на ра ваць пра па ган ду, 
мець улас нае не за леж нае мер ка ван не, 
трэ ба мець каш тоў нас ны фільтр і на вы кі 
ацэн кі ін фар ма цыі. Кож нае з прак ты ка-
ван няў пра па на ва ных за нят каў мае ін-
ст ру мен ты раз віц ця ана лі тыч ных здоль-
нас цей, ло гі кі, кры тыч на га мыс лен ня. 
Вуч ням пра па ну ец ца не толь кі ад каз ваць 

на пы тан ні, але і са мім іх фар му ля ваць, 
най перш для ся бе.

Сцэ на рыі за нят каў, а так са ма асоб ныя 
прак ты ка ван ні з іх мо гуць быць вы ка-
ры ста ныя для па зак лас ных ме ра пры ем-
стваў, гур т коў „Бе ла ру саз наў ства”, фа куль-
та ты ваў, за нят каў у ня дзель ных школ ках, 
лет ні ках, а так са ма на звы чай ных уро ках 
бе ла ру скай мо вы, гі сто рыі і куль ту ры.
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 Час: 45.

 Па трэб ныя ма тэ ры я лы: Па пе ра А1, мар ке ры, раз дат кі „Зор ка ідэн тыч нас ці”.

 Мэ та: вуч ні выз на чаць сваю ад мет насць і па доб насць да ін шых, зной дуць 
ры сы, якія ад роз ні ва юць бе ла ру саў, ство раць рэк лам ны пла кат ідэ аль на га 
бе ла ру са.

 

 Этап. 1. Ві тан ні, зна ём ства. 

 Прак ты ка ван не «Снеж ны ком». 

 Хтось ці пер шы на зы вае сваё імя. Дру гі — паў та рае імя пер ша га і на зы вае 
сваё. Кож ны на ступ ны на зы вае ўсе імё ны, якія па чуў і ў кан цы да дае сваё. 
І так па ко ле, па куль усе імё ны не бу дуць наз ва ныя.

 Ін шы ва ры янт: удзель ні кі на зы ва юць не толь кі імя, але і ней кую сваю якасць, 
да дат ко ва ха рак та ры зу ю чы ся бе. Якасць па він на па чы нац ца на тую ж лі та ру, 
што і імя. На пры клад: Сяр гей — сме лы. Гуль ня пра во дзіц ца па ко ле, за вяр-
шае яе пер шы гу лец, які паў та рае ўсё па чу тае.

 Ча ка ны вы нік: вуч ні наст ро яц ца на агуль ную пра цу, паз на ё мяц ца (асаб лі ва 
важ на для пер ша га за нят ку), уста лю ец ца доб ра зыч лі вая ат мас фе ра.

 

 Этап 2. Выз на чэн не: Хто я такі? Што для мя не важ на?

 Прак ты ка ван не „Зор ка ідэн тыч нас ці”.

 На стаў нік пра па нуе кож на му ўдзель ні ку склас ці пра ся бе ін фар ма цыю ў выг-
ля дзе ма люн ка вась мі кан цо вай зор кі (Да да так 1), на якім мож на на пі саць ці 
на ма ля ваць свае якас ці або фак ты пра ся бе (імя, уз рост, пол, на цы я наль насць, 
гра ма дзян ства, фак ты пра сям’ю, ву чо бу, хо бі, што люб лю, што не люб лю, чым 
га на ру ся, му зыч ны густ і інш.).

 На стаў нік про сіць усіх вы зна чыць тры „пра мя ні” зор кі для іх са мыя га лоў ныя, 
аб мер ка ваць вы ні кі прак ты ка ван ня ў сва іх гру пах (па рах).

 Прад стаў лен не пра цы: кож ная па ра зна ё міць са сва і мі зор ка мі ін шых, і выз-
на чае, што ў іх агуль на га. Зор кі па кі дае на фліп-чар це ці дош цы.

Занятак 1. Хто я такі? 
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 Ча ка ны вы нік: вуч ні ўсвя до мяць улас ную ін ды ві ду аль насць і ін ды ві ду аль-
насць ін шых, выз на чаць, што ў іх агуль на га, больш шчыль на паз на ё мяц ца, 
зной дуць сяб роў з агуль ны мі ін та рэ са мі.

 

 Этап 3. Вып ра цоў ка агуль ных пра ві лаў.

 Прак ты ка ван не „Па стой на ад ной на зе”.

 Усе ста но вяц ца ў ко ла, на стаў нік пра па нуе ўсім па ста яць на ле вай на зе, по-
тым раз біц ца на па ры па ста яць на ле вай на зе, тры ма ю чы ся за сяб ра.

 На стаў нік про сіць ут ва рыць агуль нае ко ла, узяў шы ся адзін за ад на го, і па-
ста яць на ле вай на зе.

 Пы тан ні на стаў ні ка:

•	 Ка лі бы ло ста яць ця жэй, ка лі нас больш хі ста ла? Ка лі нас бы ло ця жэй за 
ўсё па ва ліць? Ча му? Та му, што мы вы кон ва лі пра ві лы: тры мац ца адзін за 
ад на го, да па ма гаць вы ста яць.

•	 А каб нех та вы ра шыў па кі нуць ко ла, ці па чаў яго раз гой д ваць?

 На стаў нік рас па вя дае, што на шы за нят кі бу дуць пра хо дзіць у суп ра цоў ні-
цтве: у па рах, у гру пах, ка лі мы ўсе пра цу ем ра зам. І нам трэ ба вып ра ца ваць 
пра ві лы.

 Вып ра цоў ка пра ві лаў.

 (Заў ва га. Ка лі за ня так не пер шы, або пра ві лы ўжо іс ну юць, гэ ты пункт 
пра пу ска ем.)

 Кож ны ву чань і на стаў нік мо жа пры ду маць і пра па на ваць пра ві ла, якое бу-
дзе дзей ні чаць толь кі пад час на шых за нят каў. Усе пра ві лы за піс ва юц ца на 
ар ку шы па пе ры А1, вык рэс лі ва ем тыя, з які мі хтось ці не згод ны.

 Вось пры клад пра ві лаў, якія вып ра ца ва лі вуч ні:

•	 не пе ра бі ваць! га во рыць толь кі адзін, астат нія слу ха юць;

•	 га во рым па-бе ла ру ску;

•	 па чы на ем у час;

•	 кры ты ку ем дум ку, а не асо бу.

 Ар куш з на пі са ны мі пра ві ла мі вы веш ва ец ца на кож ным за нят ку. Ка лі на да лей 
бу дуць зда рац ца праб ле мы з дыс цып лі най, мож на пры зна чыць ам буд с ме на 
кла са, каб ён са чыў за вы ка нан нем пра ві лаў.
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 Этап 4. Выз на чэн не, хто та кі ідэ аль ны бе ла рус?

 На стаў нік на гад вае, што ка лі мы ра бі лі па пя рэд няе прак ты ка ван не — ста-
я лі на ад ной на зе, то нам бы ло ляг чэй, ка лі мы аб’ яд на лі ся і пад трым лі ва лі 
ад но ад на го. Ме на ві та, каб ляг чэй бы ло жыць, пра ца ваць, рас ціць дзя цей, 
на за паш ваць даб ра быт, дзя ліц ца ра дас цю, куль тур ны мі на быт ка мі, ба ра ніць 
сваю зям лю і т.п. лю дзі аб’ яд ноў ва юц ца ў на цыі, бу ду юць свае дзяр жа вы.

 Да вай це за ду ма ем ся, што зна чыць быць бе ла ру сам?

 На дош цы на стаў нік мае схе ма тыч ны ма лю нак ча ла ве ка. Гэ та бе ла рус/ка.

•	 Што ў яго ў га ла ве? Якія ве ды?

•	 Што ў сэр цы — што ён лю біць?

•	 Што ў ру ках — што ён ро біць, што ўмее ра біць?

 Для гэ та га ство рым рэк лам ны пла кат „Ідэ аль ны бе ла рус”.

 Вуч ні ў гру пах ства ра юць рэк ла му ідэ аль на га бе ла ру са.

 Прэ зен ту юць вы ні кі пра цы.

Ма лю нак ідэ аль на га 
бе ла ру сы, які зра

бі лі вуч ні ня дзель най 
школ кі, што пра цуе 

пры му зеі Іва на Луц ке
ві ча ў Віль ні
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 Этап 5. рэф лек сія-пад су ма ван не. 

 На стаў нік пра па нуе да даць да сва іх зо рак ідэн тыч нас ці тое, ча го не ха пае, 
каб стаць ідэ аль ным бе ла ру сам.

 Да да так 1

 Зор ка ідэн тыч нас ці.

 На пі шы сваё імя і во сем важ ных фак таў пра ця бе.
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 Час: 2 за нят кі па 45 хві лін.

 Па трэб ныя ма тэ ры я лы: Раз дат кі з бі яг ра фі яй бра тоў Іва ноў скіх, раз дат ка 
„Зор ка ідэн тыч нас ці”, 2 ар ку шы па пе ры фар ма ту А1.

 Мэ та: вуч ні ад ка жуць на клю ча вое пы тан не: „Бе ла ру са мі на ра джа юц ца ці 
ста но вяц ца?”

 

 Этап 1. ак ту а лі за цыя ве даў.

 Прак ты ка ван не „Лю стэр ка зад ня га ба чан ня”.

 На стаў нік пра па нуе ўя віць, што мы едзем на ма шы не. У вет ра вое шкло мы 
ба чым бу ду чы ню, а ў лю стэр ку зад ня га ба чан ня тое, што ўжо пра е ха лі, што 
бы ло ра ней.

 Уз га да ем, што бы ло на мі ну лым за нят ку.

 Вуч ні ўзгад ва юць: вып ра ца ва лі пра ві лы на шых за нят каў, вы зна чы лі, што зна-
чыць быць бе ла ру сам і як бы вы гля даў рэк лам ны пла кат ідэ аль на га бе ла ру са.

 На стаў нік дзя куе вуч ням і ка жа, што гэ тыя ве ды нам так са ма спат рэ бяц ца, 
бо да кан ца ўро ка мы бу дзем шу каць ад каз на пы тан не: „Бе ла ру са мі на ра-
джа юц ца ці бе ла ру са мі ста но вяц ца?”

 

 Этап 2. Выз на чэн не зор кі ідэн тыч нас ці нез на ё май асо бы.

 Вуч ні аб’ яд ноў ва юц ца ў тры гру пы.

 На пад ста ве ка рот кай ха рак та ры сты кі ня выз на ча най асо бы (раз дат ка 1, 2, 
3 — па ад ной на гру пу) кож ная гру па скла дае яе „Зор ку ідэн тыч нас ці” (раз-
дат ка 4) .

 Кож ны про мень зор кі па ві нен ад па вя даць ад ной з ха рак та ры стык асо бы. 
Гру па за піс вае сваю ха рак та ры сты ку ў пра мя ні зор кі, якую ат рым лі ва юць 
ра зам з ха рак та ры сты кай і пар т рэ там асо бы. Ін фар ма цыя не па він на да ваць 
пра мую пад каз ку проз віш ча асо бы. Удзель ні кі прад стаў ля юць ін шым гру пам 
ство ра ную імі зор ку ідэн тыч нас ці і ха рак та ры зу юць асо бу на пад ста ве ат ры-
ма на га фак та ла гіч на га ма тэ ры я лу.

 Ча каны вы нік: вуч ні ство раць пер шас ны воб раз трох гі ста рыч ных асоб, 
жыц цё і дзей насць якіх ста лі пад ста вай для тэ мы за нят ку.

Заняткі 2-3. Зорка ідэнтычнасці 
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 Этап 3. Прад стаў лен не ге роя.

 Вуч ні зна ё мяць астат ніх з ха рак та ры сты кай той пер со ны, для якой яны скла-
да лі зор ку ідэн тыч нас ці. На дош ку вы веш ва юц ца скла дзе ныя зор кі і прад-
стаў ні кі кож най гру пы тлу ма чаць вы нік сва ёй пра цы ін шым.

 Ча ка ны вы нік: вуч ні змо гуць даць дэ та лё вую ха рак та ры сты ку кож най пер-
со не, выз на чаць на цы я наль насць: Та дас — лі то вец, Вац лаў — бе ла рус, Ежы 
— па ляк.

 

 Этап 4. Маз га вы штурм.

 Вуч ні шу ка юць агуль ныя лі ніі („пра ме ні” зор кі), якія аб’ яд ноў ва юць трох пер-
са на жаў. За пі сы фік су юц ца на дош цы пад скла дзе ны мі зор ка мі ідэн тыч нас ці. 
Да лей на стаў нік па каз вае для ўсіх фо таз дым кі, якія да па ма га юць аб’ яд наць 
тры пер со ны ў ад ну сям’ю. На стаў нік па ве дам ляе, што гэ тыя тры асо бы бы лі 
род ны мі бра та мі, на ра дзі лі ся у Бе ла ру сі, у Лід скім па ве це ў ад ных баць коў 
і проз віш ча ў іх Іва ноў скія. За дае пы тан не для аб мер ка ван ня: „Як так зда ры-
ла ся, што у ад ной сям’і, дзе ці лі чы лі ся бе пры на леж ны мі да роз ных на ро даў?”

 Пра па нуе аб мер ка ваць у гру пах.

 Ча ка ны вы нік: вуч ні змо гуць знай с ці агуль ныя лі ніі ў зор ках ідэн тыч нас ці 
пер сон, за ці ка віц ца гэ тым, з да па мо гай на стаў ні ка вы зна чыць, што тры асо бы, 
яб якіх вя ла ся га вор ка — род ныя бра ты.

Тадзік, ежы 
і Вацлаў 
Іваноўскія

Леанард 
Іваноўскі, бацька

Ядвіга Іваноўская, 
маці

Дом Іваноўскіх 
у Лябёдцы
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 Этап 5. По шук ад ка зу на клю ча вое пы тан не.

 Ме тад: маў к лі вая ды ску сія.

 Клас дзе ліц ца на 2 гру пы. Пер шая гру па ат рым лі вае вя лі кі ар куш па пе ры 
фар ма ту А1, на якім на пі са на фра за: „Бе ла ру сам на ра джа юц ца, та му што...”.

 Дру гая гру па ат рым лі вае ар куш з над пі сам: „Бе ла ру сам ста но вяц ца, та му 
што...”.

 Вуч ні ма юць 5 хві лін, каб на пі саць свае ар гу мен ты ў пад трым ку за пі са на га на 
па пе ры тэ зі су. По тым гру пы мя ня юц ца ар ку ша мі, чы та юць ар гу мен ты ін шай 
гру пы і да піс ва юць свае. Пас ля гэ та га ар ку шы вяр та юц ца ў пер ша па чат ко выя 
гру пы.

 Ча ка ны вы нік: вуч ні змо гуць ад ка заць на клю ча вое пы тан не за нят ку.

 

 Этап 6. ат мас фе ра ча су. Паг лыб лен не ў тэ му. 

 На стаў нік больш пад ра бяз на рас па вя дае пра сям’ю Іва ноў скіх, ад зна чае, што 
ў Та дзі ка, Ежы і Вац ла ва бы лі яш чэ брат Ста ніс лаў і ся стра Ге ле на. Пра па нуе 
па слу хаць, што яны пі са лі пра ся бе і кім лі чы лі.

  
Дзе ці Іва ноў скія: Ста ніс лаў, Та дзік, Ге ле на, Вац лаў, ежы

 апа вя дан не ся стры (Ге ле ны Іва ноў скай).

 Я на ра дзі ла ся ў 1885 го дзе ў той жа са май Ля бёд цы Лід ска га па ве та і бы ла 
чац вёр тым дзі цём у сям’і, пас ля бра тоў Юрыя, Вац ла ва і Та да са. Вы шэй шую 
аду ка цыю ат ры ма ла ў Кем б ры джы. Доб ра ве да ла бе ла ру скую мо ву, у 1912-
1913 гг. на ват на пі са ла 10 ар ты ку лаў у бе ла ру скую га зе ту „Са ха”, а ў час ву чо бы 
ў Кем б ры джы апуб лі ка ва ла ў лон дан скім ча со пі се «Fol k lo re» тэк сты і но ты 
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бе ла ру скіх пе сень, за пі са ных у ва ко лі цах Ля бёд кі. Там жа ў Кем б ры джы бы-
ла іні цы я тар кай ства рэн ня сту дэн ц ка га гур т ка, удзель ні кі су пол кі сур’ ёз на 
ці ка ві лі ся бе ла ру скім фаль к ло рам. Дас лед чык Гай Пі кар да на зы ваў на шу 
су пол ку «Кем б рыдж скай хеў рай».

 У час Пер шай су свет най вай ны бы ла прад стаў ніч каю Ві лен ска га ад дзе ла 
та ва ры ства да па мо гі ах вя рам вай ны, кі раў ні ком якой быў мой брат Вац лаў. 
У лі ста па дзе 1915 го да ў мя стэч ку Ва сі ліш кі Лід ска га па ве та ад кры ла бе ла-
ру скую па чат ко вую шко лу.

 Лі чу, што трэ ба за гар тоў ваць не толь кі ха рак тар, але і це ла, та му не за леж на 
ад над вор’я ку па ла ся ў ра цэ да са мых ма ра зоў і гэ тую звыч ку за ха ва ла да 
кан ца жыц ця. У Ля бёд цы ме ла вя лі кую стай ню, дзе га да ва ла пры го жых спар-
тыў ных ко ней і ко ней на про даж. Гэ та быў га лоў ны пад му рак ма ёй гас па дар кі, 
га лоў ная кры ні ца да хо ду. Вель мі люб лю кон ны спорт і на ват да шлю бу ў па-
ра фі яль ны кас цёл па е ха ла ра зам з му жам і гас ця мі кон на і ў бры джах. Яш чэ 
я люб лю са бак, та му раз во дзі ла хар тоў. Іх у мя не бы ла поў ная ха та. У час май го 
вя сел ля зда ры ла ся та кая гі сто рыя: ка лі вя сел ле кон на вы еха ла з Ля бёд кі, 
зам к ну тыя ў до ме хар ты вы лі ад рос па чы і выг ляд ва лі ў вок ны, каб уба чыць 
ка валь ка ду, якая па е ха ла ў кас цёл. Та ды нех та вы пус ціў са бак на во лю і яны 
па све жа му сле ду кі ну лі ся наў з да гон. Дзве ры кас цё ла бы лі ад чы не ны, та му 
ўся зграя з ся мі шчас лі вых, бо знай ш лі гас па ды ню, са бак ра дас на вы ле це ла 
да ал та ра як раз пад час цы ры мо ніі. Ня гле дзя чы на за мя шан не, шлюб ад быў ся. 
Аса бі ста ве да ла ці ка вых пісь мен ні каў, на пры клад Ежы Стрэ мя Яноў скі ў 1934 
го дзе вы даў кні гу, якая бы ла прыс ве ча на мне. А Сяр гей Пя сец кі не толь кі 
гас ця ваў у мя не, але ў 1939 г. та ем на, праз са вец ка-лі тоў скую мя жу змог даб-
рац ца ў Віль ню. Ня мец кую аку па цыю пе ра жы ла ў род ным фаль вар ку. У 1944 
го дзе пе раб ра ла ся ў Вар ша ву. Пэў ны час жы ла ў Люб лі не. З 1946 пра ца ва ла 
пе рак лад чы цай для мі сіі ан г лій скіх ква ке раў у Ка зя ні цах, пра жы ла тут 26 
га доў.

 апа вя дан не бра та (Ста ніс ла ва Іва ноў ска га).

 Я быў са мым ма лод шым з дзя цей. Выз на чаю ся бе па ля кам. Пад ка нец Пер-
шай су свет най вай ны, у каст рыч ні ку 1918 го да вяр нуў ся з Ра сіі і з гру пай 
асоб у Лі дзе ўдзель ні чаў у ства рэн ні гра мад скай ар га ні за цыі, якая маг ла б 
пе ра няць ула ду з рук нем цаў. У 1918-1919 гг. быў удзель ні кам Са ма а ба ро ны 
Літ вы і Бе ла ру сі на Лід чы не і Га ра дзен ш чы не. Я лі чыў, што ця пер усе па ля кі 
ма юць ад ну су поль ную ідэю: за ўся ля кую ца ну да лу чыц ца да Поль ш чы. Та му 
ад па чат ку 1919 го да я жыў у Грод не, дзе за няў па са ду ка мі са ра поль ска га 
ўра да па Гро дзен скай ак ру зе, а ў лю тым па ста віў сва ёй мэ тай лік ві да цыю 
бе ла ру ска га вой ска, да ма га ю чы ся тым са мым, каб ула да Літ вы не рас паў-
сю дзі ла ся на Грод на. Я ха цеў, каб Бе ла русь «у сва іх эт наг ра фіч ных ме жах» 
увай ш ла ў «сціс лы звя зак з Поль скай Рэч чу Пас па лі тай», та му быў ар га ні за-
та рам ад п раў кі ў Вар ша ву адоз вы з рэ за лю цы яй ні бы та пра ве дзе на га Бе ла-
ру ска га кра ё ва га з’ез да, у якой сцвяр джа ла ся, што «іс на ван не са ма стой най 
Бе ла ру скай дзяр жа вы не маг чы ма». Ка лі на ста ла мір нае жыц цё, я ства рыў 
ад ва кац кую кан то ру ў Віль ні і ад на ча со ва гас па да рыў у Ля бёд цы.

 Пас ля апо ве ду вуч ні мо гуць за даць свае пы тан ні бра ту і ся стры Іва ноў скім.
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 Ці ка выя звест кі пра сям’ю.

•	 Іва ноў скі Ле а нард (баць ка дзя цей Іва ноў скіх) ат ры маў аду ка цыю ў ві лен-
скай гім на зіі, пас ля ву чыў ся ў Пе цяр бур г скім тэх на ла гіч ным ін сты ту це, 
які скон чыў у 1868 г., ат ры маў шы сту пень ін жы не ра-тэх но ла га. За тым, аж 
да 1891 г., Ле а нард пра ца ваў на пра мыс ло вых бу доў лях Сі бі ры, Ура ла ды 
ін шых ад да ле ных рэ гі ё наў Ра сеі, не дзе ка ля 15 га доў пра вёў у мяс цо вас ці 
Крас нае На ва ха пёр ска га па ве та Ва ро неж скай гу бер ні. На той час гэ та быў 
вель мі пры быт ко вы за ня так.

•	 Ма ці, Яд ві га і яе ся стра Ге ле на, якая так са ма вы хоў ва ла дзя цей Іва ноў скіх, 
бы лі вы ха ван ка мі кур саў пра фе са ра Ба ра нэц ка га ў Кра ка ве і ме лі доб рую 
на тыя ча сы аду ка цыю.

•	 Да вы ха ван ня дзя цей Ле а нард ста віў ся не а бы я ка ва. Ён вы зна чыў яго га-
лоў ны кі ру нак у ду ху ідэй Вя лі ка га Кня ства Лі тоў ска га, а не пас рэд на зай ма-
ла ся гэ тай спра вай цёт ка Га ле на Кор бут, ся стра Яд ві гі. Пас ля ран няй смер ці 
му жа яна ста ла па ся лі ла ся ў до ме Іва ноў скіх. Цёт ка абу дзі ла ў Вац ла ва і яго 
бра тоў ці ка васць да гі сто рыі Вя лі ка га Кня ства Лі тоў ска га і паў п лы ва ла на 
фар ма ван не іх гі ста рыч най свя до мас ці. Зна ём ства з гэ ты мі ідэ я мі ак тыў на 
вя ло ся праз чы тан не ма стац кай лі та ра ту ры, асаб лі ва — «Гра жы ны» Ада ма 
Міц ке ві ча і тво раў Ула дзіс ла ва Сы ра ком лі.

•	  Ха ця ў сям’і Іва ноў скіх і ка ры ста лі ся ў што дзён ным ужыт ку поль скай мо-
вай, баць ка лі чыў ся бе і свой род наш чад ка мі шлях ты ста рой Літ вы.

•	  Вац лаў Іва ноў скі ў гім на зіі вы яў ляў вя лі кія здоль нас ці. Аў густ Іван скі за-
ліч ваў Іва ноў ска га ў вуз кае ко ла ад нак лас ні каў, з які мі яго звяз ва ла «най-
больш цес нае сяб роў ства», і пі саў аб ім на ступ нае: «З дзя цін ства быў ён 
адо ра ны пра нік лі вым і роз на ба ко вым ро зу мам. Яш чэ ў гім на зіч ныя ча сы 
ён пе ра кла даў prop rіo mo tu (з улас най іні цы я ты вы — лац.) адзін з пла то-
наў скіх ды я ло гаў, а паз ней яш чэ доў гі час не рас ста ваў ся з Га ме рам, яко га 
сва бод на чы таў у ары гі на ле».

•	  З дзя цін ства Вац лаў ву чыў ся ня мец кай і фран цуз скай мо вам, ва ло даў імі 
як вус на, так і пісь мо ва. Яш чэ ў трэ цім кла се гім на зіі Вац лаў па спра ба ваў 
са ма стой на зра біць за рад для ду баль тоў кі і пры гэ тым стра ціў дру гі і трэ ці 
паль цы на пра вай ру цэ. Іх за ка па лі ў Ля бёд цы і звер ху па са дзі лі дзве бя-
ро зы. Тры астат нія пас лу жы лі ма ты вам для вы ба ру паз ней ша га псеў да ні ма 
— «Ва цюк Трой ца».

•	 — Ста ніс лаў Іва ноў скі быў апош нім ула даль ні кам ра да вой ся дзі бы Ля-
бёд ка да ве рас ня 1939 го да. Яго сын, Ка зі мір Іва ноў скі (нар. 1922), у 1995 
го дзе вы даў кні гу ўспа мі наў, дзе апі саў свае ма ла дыя га ды, пра ве дзе ныя 
ў ся мей ным ма ён т ку.

•	  — 22 каст рыч ні ка 2001 го да за ўра та ван не яў рэй скай сям’і зван не «пра-
вед ні каў све ту» бы ло на да дзе на Са бі не Іва ноў скай з Ячы ноў скіх, Але не 
Скін дар з Іва ноў скіх, Ган не Кар нец кай з Іва ноў скіх і Адоль фу Да ні ле ві чу.
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 Этап 7. Да дум ван не пер са на жа і на дан не яму кан чат ко ва га вы гля ду. 

 Аб мер ка ван не ў гру пах аб ста він, якія паў п лы ва лі на на цы я наль ную ідэн ты фі-
ка цыю кож на га з трох бра тоў Іва ноў скіх. Пас ля аб мер ка ван ня кож ная гру па 
вы сту пае ў ро лі ад на го з бра тоў і прад стаў ляе тлу ма чэн не сва ёй па зі цыі

 Ча ка ны вы нік: вуч ні змо гуць вы зна чыць, што паў п лы ва ла на фар ма ван не 
на цы я наль най ідэн тыч нас ці бра тоў Іва ноў скіх.

 

 Этап 8. Спектр по гля даў.

 Праг ляд клі па Ля пі са Тру бяц ко га „Хто ты гэт кі?”.

 Спа сыл ка:

 https://www.youtube.com/watch?v=jSwmW3OxquY

 Вы каз ван не ўлас най па зі цыі аб умо вах і асаб лі вас цях фар ма ван ня на цы я-
наль най ідэн тыч нас ці ў су час ным гра мад стве на па чат ку XXі ста год дзя,

 По шук ад ка зу на пы тан не: „Ці маг чы ма ў наш час сі ту а цыя з выз на чэн нем на-
цы я наль най ідэн тыч нас ці, якая скла ла ся ў сям’і Іва ноў скіх у пер шай па ло ве 
XX ст.?”

 Ча ка ны вы нік: вуч ні змо гуць пра вес ці па ра ле лі па між умо ва мі фар ма ван ня 
на цы я наль най ідэн тыч нас ці ў па чат ку XX ст. і ў су час нас ці.

 

 Этап 9. рэф лек сія.

 Дае маг чы масць вуч ням ус вя до міць, якія па чуц ці яны пе ра жы ва лі і што но-
ва га да ве да лі ся, па дзя ліц ца гэ тым з ін шы мі і зір нуць на гэ та ў шы рэй шым 
кан тэк с це.

 Ча ка ны вы нік: ат ры ман не зва рот най су вя зі пра ход дра мы з пун к ту гле-
джан ня вуч няў, якая дае на стаў ні ку ін фар ма цыю пра каш тоў нас ці і стаў лен не 
вуч няў: што іх за ча пі ла, што здзі ві ла, што для іх важ на, каб на да лей бу да ваць 
за нят кі з тэ мы то ес нас ці.
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 Раз дат ка 1. 
 1 гру па

Вац лаў (1880-1943). На ра дзіў ся ў Лід скім па ве це 
Ві лен скай гу бер ні. Скон чыў муж чын скую гім на зію 
ў Вар ша ве. Вы шэй шую аду ка цыю ат ры маў у Санкт-
Пе цяр бур г скім тэх на ла гіч ным ін сты ту це ў Ра сіі. Там 
жа за сна ваў Бе ла ру скую рэ ва лю цый ную пар тыю. 
Пас ля за кан чэн ня ін сты ту та пра ца ваў вык лад чы кам 
і на ву коў цам, дас ле да ваў вы рош ч ван не цук ро вых 
бу ра коў. Так са ма быў вы даў цом: ства рыў пер шае 
бе ла ру скае вы да ве цтва — су пол ку «Заг ля не сон ца 
і ў на ша акон ца». Склаў пер шы бе ла ру скі бук вар су-
час най бе ла ру скай мо вы (Ле ман тар). Ад на ча со ва 
су пра цоў ні чаў з га зе та мі «На ша до ля» і «На ша ні ва». 

Зай маў ся агі та цый най пра цай у пар тыі Бе ла ру ская са цы я лі стыч ная гра ма да. 

 У 1913-1915 гг. жыў у Віль ні, быў стар шы нёй Бе ла ру ска га та ва ры ства да па мо гі 
па цяр пе лым ад вай ны. 

 З 1918 г жыў у Мін ску. Стаў мі ніст рам ас ве ты ва ўра дзе Бе ла ру скай На род най 
Рэс пуб лі кі. Пра ца ваў за гад чы кам лі та ра тур на-вы да вец ка га ад дзе ла. Га ва рыў 
па-бе ла ру ску, ім к нуў ся пра ду хі ліць па дзел Бе ла ру сі. 

 Пад час Дру гой су свет най вай ны быў бур міст рам Мін ска, ім к нуў ся гур та ваць 
бе ла ру скія на цы я наль на-дэ мак ра тыч ныя сі лы. 

 За гі нуў 7 снеж ня 1943 г. у вы ні ку тэ ра ры стыч на га за ма ху. Па ха ва ны на мін скіх 
Каль ва рый скіх мо гіл ках. Адзі ны ў Мін ску ка та ліц кі свя тар, лі тоў скі ксёндз 
Зя нон Іг на та ві чус ад мо віў ся яго ха ваць, як раз ве дзе на га. За тое не ад мо-
віў ся пра ва слаў ны ар хі е пі скап Фі ла фей, та му яго пас ля рым ска-ка та ліц ка га 
хрыш чэн ня і еван ге ліч на га шлю бу па ха ва лі па вод ле пра ва слаў на га аб ра ду 
з удзе лам шмат лі ка га свя тар ства.

 Раз дат ка 2.
 2 гру па

Та дас (1882-1970). На ра дзіў ся ў Лід скім па ве це Ві лен-
скай гу бер ні ў ка та ліц кай сям’і зем леў ла даль ні каў. 

У 1903 г. скон чыў гім на зію ў Санкт-Пе цяр бур гу. Вы-
шэй шую аду ка цыю ат рым лі ваў спа чат ку ў Пе цяр бур-
г скім уні вер сі тэ це, а по тым у Сар бо не (Фран цыя). 
Вы ву чаў пры ро даз наў ства ў 1910-1918 гг. З 1919 г. 
пе ра е хаў у Коў на, быў ад ным з ар га ні за та раў Ко вен-
ска га ўні вер сі тэ та і пра фе са рам ад дзя лен ня ма тэ ма-
тыч на-пры ро даз наў чых на вук. У 1940-1941 гг. кі ра ваў 
ка фед рай за а ло гіі ва Уні вер сі тэ це Стэ фа на Ба то рыя 
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ў Віль ні, быў чле нам Ака дэ міі на вук Лі тоў скай ССР. Пас ля Дру гой су свет най 
вай ны быў пра фе са рам Ко вен ска га і Ві лен ска га ўні вер сі тэ таў, ар га ні за та рам 
і ды рэк та рам Ін сты ту та бі я ло гіі Ака дэ міі на вук Літ вы. 

 Прас ла віў сваё імя, як вы дат ны на ву ко вец, меў зван не ака дэ мі ка, быў па пу-
ляр ным і па ва жа ным у Літ ве ча ла ве кам яш чэ пры жыц ці. У 1946 г. ат ры маў 
ме даль за аду ка цыю лі тоў скай мо ла дзі. За сна валь нік за а пар ка ў Коў не. 

 Сям’я: жон ка Га на ра та Паш каў скай те (Ho no ra ta Paška u ska іt—Х), сын Ал гіс. 
Па ха ва ны на Та ба рыш скіх мо гіл ках (Каў на скі ра ён).

 Раз дат ка 3.
 3 гру па

ежы (1876-1965). На ра дзіў ся ў Ва ро неж скай гу бер ні. 
У дзя цін стве ча ста бы ваў у ра да вым фаль вар ку Ля-
бёд ка, што ў Лід скім па ве це Ві лен скай гу бер ні. У 1895 г. 
скон чыў гім на зію ў Вар ша ве. Вы шэй шую аду ка цыю 
ат ры маў у Тэх на ла гіч ным ін сты ту це у Санкт-Пе цяр-
бур гу (Ра сія). Пад час ву чо бы ўдзель ні чаў у Поль скім 
ко ле на род най ас ве ты і Поль скай пар тыі са цы я лі стыч-
най. У маі 1901 г. пры маў удзел у пад рых тоў цы ўцё-
каў пер ша га кі раў ні ка не за леж най Поль ш чы Юзэ фа 
Піл суд ска га з псі хі ят рыч на га шпі та ля ў Пе цяр бур гу. 
У 1901-1903 гг. быў ад ным з кі раў ні коў Поль скай пар-
тыі са цы я лі стыч най у Чан ста хо ве, Заг лэм бі-Дам б роў-
скім і Вар ша ве. 

 Пас ля арыш таў і выз ва лен ня ў 1907 г. пра ца ваў у Маск ве і Пе цяр бур гу. Быў 
чле нам праў лен ня бе ла ру скай вы да вец кай су пол кі „Заг ля не сон ца і ў на ша 
акон ца”. 

 У 1909 г. вы е хаў у Кі тай, і толь кі ў 1918 г. вяр нуў ся на ра дзі му. Зай маў ад каз-
ныя па са ды ў поль скім ура дзе. У 1918-1919 гг. быў мі ніст рам пра мыс ло вас ці 
і ган д лю Поль ш чы. Да 1930 г. дзей ні чаў у Та ва ры стве поль скіх ме ха ні каў. 
У 1930-1935 гг. быў се на та рам у Поль ш чы. 

 На па чат ку Дру гой су свет най вай ны Ежы слу жыў пад пал коў ні кам Вой ска 
Поль ска га. Не паз ней 11 ве рас ня 1939 г. па кі нуў Вар ша ву, на кі ра ваў ся ў Ру-
мы нію, ад туль — у Фран цыю і Вя лі каб ры та нію, дзе па дзя ліў лёс но вай поль-
скай эміг ра цыі. Пас ля вай ны — дзе яч эміг ра цыі ў Вя лі каб ры та ніі, стар шы ня 
Лі гі не за леж нас ці Поль ш чы (1950-1955).
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 Раз дат ка 4.

 Скла дзі це зор ку ідэн тыч нас ці пра па на ва най асо бы. 

 Пра ме ні зор кі:

•	 імя
•	 мес ца на ра джэн ня
•	 мес ца ву чо бы
•	 пра фе сія
•	 па лі тыч ныя по гля ды
•	 мо ва зно сін
•	 рэ лі гій ная пры на леж насць
•	 на цы я наль насць

 Да дат ко выя пы тан ні для аб мер ка ван ня

•	  Як ад бы ва ец ца на цы я наль ная ідэн ты фі ка цыя? Якія мар ке ры на цы я наль-
на га мож на вы лу чыць?

•	  Якія кніж кі вар та па чы таць для ра зу мен ня ідэн тыч нас ці?
•	  На вош та для ра зу мен ня бе ла ру скай ідэн тыч нас ці ве даць пра бра тоў 

Іва ноў скіх?
•	  Ча му мы шмат ве да ем пра бра тоў, але ма ла пра сяс цёр? Якое мес ца зай-

ма юць жан чы ны ў гі сто рыі? Ча му?
•	  Якія бе ла ру сы? Што пра нас мож на ска заць у па раў нан ні з ін шы мі?
•	  Якія ў бе ла ру саў пе ра ва гі, моц ныя ба кі?
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алі на Ваў ра нюк

 Прыгожае, 
 актуальнае... балючае
 Ка лі гру па бе ла ру скіх ар ты стаў нап ры кан цы 90-х га доў зап рэ-

зен та ва ла «На род ны аль бом» на сло вы Мі ха ла Анем па ды ста ва 
і з му зы кай Ля во на Воль ска га гэ та не ўпіс ва ла ся ні ў якія рам кі 
бе ла ру ска га ма ста цтва, якое так на сцэ не, як і ў ін шых мес-
цах, ка пі ра ва ла на за па ша ныя дзе ся ці год дзя мі бэ э сэ сэ раў скія 
па ра дыг мы. «На род ны аль бом» раз бу раў му ры лап цюж най, 
псеў да фаль к лор най, пад не се най да ран гу «на цы я наль най» 
куль ту ры і ўпу скаў све жае па вет ра ў за стой ны, усё яш чэ моц на 
па-са вец ку ідэ а ла гі за ва ны гі ста рыч ны ды скурс. Мі хал Анем па-
ды стаў сва і мі ге ро я мі зра біў «па ноў і пад пан каў», шпі ё наў і кан-
т ра бан ды стаў, ан ты са вет чы каў і рэ ак цы я не раў, урэш це тых, хто 
са збро яй у ру ках зма гаў ся за Бе ла русь з... баль ша ві ка мі! Гэ та 
ад нос на тэк сту. А якая све жая бы ла му зы ка! А як гэ та ўсё ра зам 
на сцэ не сыг ра лі му зы кі NRM ды іх сяб ры!

 Не паў тор насць «На род на га аль бо ма» ад ра зу зра зу ме лі і са мі 
твор цы. Тым не менш, пас ля не каль кіх га доў плён ных і заў сё ды 
ары гі наль ных кан цэр таў, ра зыш лі ся і кож ны за няў ся сва ім. 
Асаб лі ва га жа лю не ад чу ва ла ся. Мі хал Анем па ды стаў пі саў яш-
чэ ў 1999 го дзе: «... на шае ця пе раш няе жыць цё й мы са мі, ра зам 
і па а соб ку, зьяў ля ем ся пра ця гам аль бо му. Дай нам Бо жа на дзеі, 
ро зу му і зда роўя».

 Заў сё ды ёсць пра цяг і ён па-роз на му пра яў ля ец ца. На ша па-
ка лен не, ці лепш ска заць ася род дзе, да сён ня ве дае і спя вае 
пес ні «На род на га аль бо ма». Я ву чу ім сва іх вуч няў і — па вер це 
— яны ні ко лі не за ста юц ца ў ад но сі нах да іх абы я ка вы мі. Не-
каль кі ра зоў рых та ва лі мы з гру пай «Гуль ня ў тэ атр» па ста ноў ку 
гэ тых пе сень. Але ні ко лі не паў та ра лі ні та го, што прэ зен та ва лі 
на сцэ не ле ген дар ныя му зы кі, ні та го, што са мі ра бі лі ра ней. 
Кож ны раз спек такль жыў у су час ным кан тэк с це.

 Апош ні, які мы па ка за лі вяс ной 2022 го да, па чы на ец ца нер-
во вым ву ліч ным го ма нам, кры ка мі і сі рэ най, што ад на знач на 
вык лі ка ла све жыя аса цы я цыі з раз г ро мам мір най бе ла ру скай 
рэ ва лю цыі 2020 го да. А ка лі Рэ бе ка Кас пэ рук і Аляк сандр Ха ма-
нюк нап ры кан цы пес ні «Край, ты мой край» раз ві ну лі бел-чыр-
во на-бе лы сцяг, бы ло ві да воч на, што гі сто рыі, апі са ныя Мі ха лам 
Анем па ды ста вым не за кон ча ныя, што пры ду ма ны ім пры го жы 
міф у чар го вы раз раз бі ва ец ца аб жор ст кую рэ ча іс насць. «Дай 
нам Бо жа на дзеі, ро зу му і зда роўя»!

 https://www.youtube.com/watch?v=tYcm4cGnoRg
спасылка на спектакль
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Пад прыг нё там пан скім

Нас на cьвет, на Бо жы
На ра дзi ла ма цi
У га ды цяж кiя -
Пад прыг нё там пан скiм.

Ла-ла-ла, ла-ла-ла,
У га ды цяж кiя.
Ла-ла-ла, ла-ла-ла,
Пад прыг нё там пан скiм.

Пад прыг нё там пан скiм
Тан чы лi, сьпя ва лi,
Свой скiя каў ба скi
Пi вам за пi ва лi.

Ла-ла-ла, ла-ла-ла,
Пад прыг нё там пан скiм.
Ла-ла-ла, ла-ла-ла,
Пi вам за пi ва лi.

Пад прыг нё там пан скiм
Мы рась лi-ста ле лi,
Пад прыг нё там пан скiм
Гра лi мы вя сель ле.

Ла-ла-ла, ла-ла-ла,
Пад прыг нё там пан с kiм.
Ла-ла-ла, ла-ла-ла,
Гра лi мы вя сель ле.

Пад прыг нё там пан скiм
Дзе так за ва дзi лi.
Пад прыг нё там пан скiм
Гра ма це ву чы лi.

Ла-ла-ла, ла-ла-ла,
Пад прыг нё там пан скiм.
Ла-ла-ла, ла-ла-ла,
Гра ма це ву чы лi.

Пад прыг нё там пан скiм
У вой ска пра ва джа лi.
Пад прыг нё там пан скiм
З вой наў суст ра ка лi.

Ла-ла-ла, ла-ла-ла,
Пад прыг нё там пан скiм.
Ла-ла-ла, ла-ла-ла,
З вой наў суст ра ка лi.
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З вой наў суст ра ка лi,
Чар ку вы пi ва лi,
А праз год праз дру гi
Уну каў ка лы ха лi.

Ла-ла-ла, ла-ла-ла,
А праз год, праз дру гi
Ла-ла-ла, ла-ла-ла,
Уну каў ка лы ха лi.

Уну каў ка лы ха лi,
Песь нi iм сьпя ва лi
Пра га ды цяж кiя
Пад прыг нё там пан скiм.

Два поль скія шпі ё ны

Мы два поль скія шпі ё ны,
Бо лек ды Лё лек, Лё лек ды Бо лек,
За пом ні це на шы імё ны,
Бо лек ды Лё лек, Лё лек ды Бо лек.

У на шых кі шэ нях цу кер кі з ат ру тай,
У на шых кі шэ нях маў зер з коль там,
У на шых кі шэ нях сьпі сы пар тый цаў,
У на шых кі шэ нях пля ны за во даў.

У на шых кі шэ нях ма пы ды лу пы,
У на шых кі шэ нях на жы і за пал кі,
У на шых кі шэ нях фаль шы выя ві зы,
У на шых кі шэ нях ву сы-са мак лей кі.

Мы кро чым упар та па пыль на му трак ту,
На пад за на па дам, тэ ракт за тэ рак там,
Мы ўгля да ем ся ў ма пу праз лу пу,
Мы ма ем на ме ры па цэ ліць у ду пу
Ма лан кай сва ёй аг ня вой.
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юзік

Усім пры ві тань не!
За вуць мя не Юзік,
Я ха чу жыць
У Са вец кім Са ю зе.

Я про сты хло пец,
Я хло пец зь вё скі,
На пі ла ра ме
Пі лую я дош кі.

Дош кі пі лую
Ад ра на да ра на,
А скут ку ня ма,
Бо пра цую на па на.

Маю за ро бак
Мі зэр ныя гро шы,
П’ю са ма гон ку,
Ку ру па пі ро сы.

Я су праць прыг нё ту
Па ноў і пад пан каў,
Ча каю з на дзе яй
На ру скія тан кі.



43Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 2 3 - № 1

ка зік

Вi там па но ве,
Я Ка зiк Пя сец кi,
Я рэ ак цый ны
I ан ты са вец кi.

Я рэп рэ зэн тант
Ад па ну ю чай кля сы,
Эк с п лю а тую
Пра цоў ныя ма сы.

Тут я пра ез дам
Па спра вах пры ват ных,
Спра вы зраб лю
I па е ду да ха ты.

Меш кам у Вiль нi,
Маю там кра му:
Мо да для да мы
I мо да для па на.

Гро шай ха пае,
Усё бу дзе доб ра,
Нех жые Поль ска
Ад мо ра да мо ра.
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алі цыя

На ва ка цы ях пад ака цы яй
У аль тан цы ся дзе ла Алi цыя,
Эле ган т ная і вык ш тал цо ная,
I чы та ла на па мяць Га ра цыя.

У кам па нii дзьвюх ка ля жа нак,
Ве ду чы ды я лё гi пры ват ныя,
Пi лi ка ву яны з цы на мо нам
З пар цэ ля на вых фi лi жа нак.

Час ад ча су да iх ка ва ле ры
Заг ля да лi, нi бы вы пад ко ва.
Ка ва ле ры ме лi ма нэ ры
I на ме ры цнат лi ва-пры стой ныя.

Хлоп цы тры ма лi ся з год нась цю
Стры ма най ды зу ха ва тай
I зрэд ку лю бi лi дзяў чат
Да лi кат на спа ло хаць ву жа кай.

А по бач у ба ло це жа бы
Песь нi сьпя ва лi мар кот ныя
На тыя ад веч ныя тэ мы,
Што сэр ца хва лю юць шля хот нае.

Так мi на ла ў ня быт пак ры ё му
Тое цi хае, цёп лае ле та.
На па ро зе ста я ла во сень,
Паг ра жа ю чы пi ста ле там.



45Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 2 3 - № 1

на дзень ка

Ой, вы дзе вач кі бе ла ру скія,
Не ўлюб ляй цесь ў ва ен ных ра бят,
Бо ва ен ныя ўсе жа на тыя,
У заб луж джэнь не пры во дзяць дзяў чат.

Ад на дзе вуш ка — раск ра са ві ца,
Пра зы ва ла ся На дзяй яна,
Улю бі ла ся у ва ен на га,
Но ня зна ла, што до ма жа на.

Позь нім ве ча рам прый шоў Ва неч ка,
Па да рыў на са вой ёй пла ток.
«Са бі рай ўсё, ўсё што ёсьць ў ці бя,
І па е дзем на Даль ны Ва сток».

Да вак за ла йшлі, ца ла ва лі ся,
Лю ба ва лісь са бой, как маг лі.
Дал он в ру кі ей ча ма дан пу стой,
Ска зал: «Па ру мі нут абаж дзі».

Аба шоў кру гом, сам за шоў ў ва гон
І праз ры цель на смот рыт ў ак но:
«Да сьві да нія, больш не ждзі мі ня,
Ў мя не до ма есьць дзе ці, жа на».

І аста ла ся бед на На дзень ка
З ча ма да нам пу стым у ру ках.
Аб лі лась сьля зой, зь цем уш ла да мой,
Так прай ш лі ма ла дыя га да.
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край, ты мой, край

Мы да пiць не пась пе лi да дна,
Як рап тоў на па чу лi „вай на”.
Ты ска заў мне:”Да руй i бы вай”
I пай шоў ба ра нiць наш край.

Край, ты мой край,
Грай гэй нал, грай,
Дай ве ры, дай
I мы пе ра мо жам.

Мы ў шэ рых мун ды рах,
Пад шэ рым кры вiц кiм не бам
Пе рад на ва лай з Ус хо ду
Ста нем му рам ка мен ным.

Бу дзем ста яць не па руш на,
Бу дзем ста яць не па хiс на,
З на мi ве ра i праў да,
З на мi Бо жая Ма цi.

З на мi анёл-аба рон ца,
Бу дзем ста яць бя скон ца,
Па куль толь кi хо пiць мо цы,
Ка лі яш чэ бу дзем жы вы.

Край, ты мой край,
Грай гэй нал, грай,
Дай ве ры, дай
I мы пе ра мо жам.
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Мат ка Бо ска Васт раб рам ска

Ха лод ным жні вень скім днём
Я кра таю стру ны ха лод най гі та ры,
Ска жы, ча му гэ ты дзень
Па фар ба ва ны на ко лер хма ры?

Ха лод ным жні вень скім днём
Ільец ца дождж на мёр т вую пож ню,
Да руй, але я ха чу быць
Сёнь ня сла бой і без да па мож най.

Ха лод ным жні вень скім днём
Ты так да лё ка, што ня ўба чыць.
Ну, як тут мне не су ма ваць,
Ну, як тут мне не зап ла каць?

Ха лод ным жні вень скім днём
Ад чы няю сэр ца бра му.
Мат ка Бо ска Васт раб рам ска,
Зьлі туй ся над на мі.

Ха лод ным жні вень скім днём
Дай кры ху цяп ла і сон ца.
Ска жы, ча му гэ ты дзень
Та кі ха лод ны, та кі бя скон цы?
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Про стыя сло вы

Про стыя сло вы,
Про стыя рэ чы,
Хлеб на ста ле,
По лы мя ў пе чы.
Гэ та так про ста,
Гэ та так доб ра,
Як з га ла вою
За лезь ці пад коў д рую
Пры цем кам сі нім,
Зі мо вай па рою,
У до ме баць коў скім
Усё так зна ё ма.
Ёсьць чым саг рэц ца,
Ёсьць дзе сха вац ца
У до ме баць коў скім,
У мат чы най ха це.
Усё так на дзей на,
Усё так грун тоў на,
Што тут да даць —
Хi ба, что ні чо га.
Мож на жыць да лей,
Дзень прый дзе но вы.
Даб ра нач, па нен кі!
Даб ра нач па но ве!
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5рэ дак цый ная ка ле гія: Алі на Ваў ра нюк, 

   Ялан та Гры га рук, 
  Ян Кар чэў скі
   

карэктура: Віталь Луба
Тэх ніч ны рэ дак тар: Адам Паў лоў скі

рэ дак тар: Мікола Ваўранюк

Вы да вец: Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, 
якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА

Друк: Koncept Białystok

Zre a li zo wa no dzię ki do tac ji 
Mi nis t ra Spraw Wewnętrznych i Ad mi nis t rac ji

Pub li kac ja wy ra ża je dy nie pog lą dy au to ra/ów 
i nie mo że być utoż sa mia na z ofi c jal nym sta no wi skiem 

Mi nis t ra Spraw Wew nęt rz nych i Ad mi nis t rac ji.

Пуб лі ка цыя вы ра жае толь кі мер ка ван ні аў та ра(аў) 
і не мо жа ата я сам лі вац ца з афі цый най па зі цы яй 

Мі ніст ра Унут ра ных Спраў і ад мі ніст ра цыі.
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МІКОЛА ВАЎ РА НЮК

АД РЭДАКТАРА

СЯРГЕЙ ЛУКАШУК

ТАЛЕНТАМ І ПРАЦАЙ

МІКОЛА ВАЎ РА НЮК

ТРЫ КНІЖКІ

ТАМАРА МАЦКЕВІЧ

ХТО Я ГЭТКІ?
ТАМАРА МАЦКЕВІЧ

ЗАНЯТАК 1. ХТО Я ТАКІ?
ТАМАРА МАЦКЕВІЧ

ЗАНЯТКІ 2-3. ЗОРКА ІДЭНТЫЧНАСЦІ

АЛІ НА ВАЎРАНЮ К

ПРЫГОЖАЕ, АКТУАЛЬНАЕ...
БАЛЮЧАЕ 






